



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ! ПРОЛЕТАРИ ВСІХ КРАЇН, ЄДНАЙТЕСЬ!
ЗЕМСКО-ФАБРИЧНО-КРАСНОАРМІЙСЬКА РАЙОННА РАДА
ПРОЛЕТАРСЬКА ХАТКА ІМАМАТОВА, ЯК ШАВЕДІ БАРЬЯК ЕДЕРДИ ПРОЛЕТАРСЬКА БІРГІНДІ
ПРОЛЕТАРЬ ДИИ ТОАТЕ ЦІРІДІ. УНІЩЬ-ВІ! VISU SAEIU PROLETAARI. VIENYUKTĒS!
ПРОЛЕТАРИ ВСІХ КРАЇН, ЄДНАЙТЕСЬ! БУТІН ДУН'Є ПРОЛЕТАРСЬКА БІРЛШІНГІЗ
БАРДЬК ОЛЖАВРДУН ПРОЛЕТАРСЬКА БІРІКІЛІДІ КАККІЕН МАЙЕН ПРОЛЕТАРСЬКА ЦІТТУКАА УНТЕНЕ
VISU ZEMJU PROLETARIĒSĪ. SAVIENOJĒTĒS! KOTĒI MAĒDE PROLETAARLĒSĒB, ØINĒGĒSĪ

ВЕДОМОСТИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

Приложение 4-е
к № 24 (351)
от 30 АПРЕЛЯ
1945 г.

XI СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-го СОЗЫВА В Совете Союза

Прения по докладу о Государственном бюджете СССР на 1945 год

Речь депутата
П. С. ТАРАСОВА
(МОСКОВСКАЯ ОБЛ.)

Товарищи депутаты! Настоящее заседание Верховного Совета СССР происходит в обстановке великого политического и производственного подъема трудящихся нашей страны, вызванного блестящими успехами героической Красной Армии. Доблестные войска 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов прорвали сильную оборону немцев и полностью окружили столицу гитлеровской Германии — Берлин.

Под гениальным водительством великого Сталина Красная Армия изгнала немецких захватчиков из пределов советской земли, перенесла военные действия за наши рубежи, нанесла решительное поражение гитлеровским полчищам и спасла человечество от фашистского порабощения.

Представленный на рассмотрение и утверждение сессии Верховного Совета СССР государственный бюджет на 1945 г. отражает произведенную в связи с войной перестройку народного хозяйства Советского Союза и полностью соответствует задачам завершения разрома врага, обеспечивает дальнейший рост производства и культуры в нашей стране, а также восстановление разрушенного хозяйства и культурных учреждений в освобожденных районах.

Трудящиеся Московской области вместе со всем советским народом самоотверженно работали на заводах и фабриках, на колхозных полях, в учреждениях, отдавая все свои силы делу победы над подлым врагом. В промышленности и сельском хозяйстве Московской области в 1944 г. достигнуты значительные успехи. План выпуска продукции областной промышленности выполнен на 39,7 млн. руб., а районной промышленностью — на 25,5 млн. руб. (в неизменных ценах). Местная промышленность и промысловая кооперация достигли довоенного уровня производства.

По ведущим отраслям областной промышленности выполнение производственной программы в 1944 г. составило: текстильной — 102,7 проц., легкой — 107,9 проц. и пищевой — 111,3 проц. Отдельные отрасли хозяйства достигли значительной экономии за счет снижения себестоимости. Так, по предприятиям легкой промышленности экономия от снижения себестоимости продукции составила свыше 6 млн. руб.; по совхозу росту себестоимости одного центнера овощей снижена на 11,6 проц. Издержки обращения в торговле, при выполнении плана товарооборота на 126 проц., снижены на 1 проц.

Однако в работе промышленности области еще имеют место серьезные недостатки. Текстильная промышленность продолжает работать с убытком. В ряде отраслей промышленности не выполняются планы выпуска продукции в натуральном выражении, допускается превышение норм расхода сырья.

Московская область в истекшем году неплохо справилась с основными сельскохозяйственными работами. Государственный план посевных площадей по колхозам выполнен на 30 тыс. га. Посевы картофеля и овощей, являющихся ведущими культурами в нашей области, также значительно возросли по сравнению с 1943 г.

Организованнее и быстрее проведены государственные заготовки сельскохозяйственных продуктов. В фонд Красной Армии сдали 305 тыс. пудов хлеба и больше 3 млн. пудов картофеля и овощей.

Государственный план развития общественного животноводства за 1944 г. выполнен по крупному рогатому скоту на 116,5 проц., в том числе по коровам на 144 проц., по свиному плану выполнен на 148 проц., в том числе по свиноматкам на 156 проц. и по овцам план выполнен на 108,2 проц. В 1944 г. колхозами области проведена значительная работа по повышению продуктивности рогатого скота. Средний удой молока составил на каждую фуражную корову 1.712 кг.

В 1944 г. Московская область имела удовлетворительные показатели по исполнению бюджета. Доходы бюджета составили 1 млрд. руб. Успешное выполнение народнохозяйственного плана обусловило значительный рост доходов, поступающих в бюджет от государственных предприятий, колхозов и кооперации. Доходы народного хозяйства области составили 425 млн. руб. против 352 млн. руб. в 1943 г. Платежи в бюджет от доходов колхозов и кооперативных организаций поступили также с превышением на 47 млн. руб. Трудящиеся Московской области польской на военный шаг обещали поступление в бюджет области и государственный бюджет свыше 803 млн. руб.

Расходы по бюджету составили 984,5 млн. руб., или на 12,8 проц. больше, чем расходы по бюджету 1943 г. В народное хозяйство области было вложено 96 млн. руб., из них около 50 млн. руб. на по-

союзной и республиканской промышленности, если бы не было целого ряда серьезных препятствий. В годы войны целый ряд союзных и республиканских наркоматов — Наркомтекстильпром, Наркомлегпром, Наркомчермет и др. — стали нарушать порядок, установленный постановлением Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) от 7 января 1941 г., по использованию отходных производств для увеличения выпуска товаров широкого потребления. В настоящее время невозможно получить металлические отходы, хлопчатобумажный лоскут, отходы пряжи, отходы кожевенных и меховых предприятий.

Возьмем для примера также вопрос о планировании распределения товаров широкого потребления. Значительное количество их из группы так называемых «регулируемых товаров» вывозится за пределы Московской области. За 1944 г. вывезено таких товаров на несколько десятков млн. руб. К числу таких товаров относятся шерстяные изделия, деревянные и металлические ложки, лопаты, скобяные изделия, головные уборы, галантерея, гонды и т. д. Московская же область ощущает острую потребность в этих изделиях, а производство их, при желании, можно было бы наладить в любой области.

Колхозы и совхозы Московской области имеют большую потребность в простейших сельскохозяйственных машинах и мелком сельскохозяйственном инвентаре. По инициативе областных организаций местная промышленность и промкооперация организовали производство конных молотилок, веялок, клеверотерок, сортировок, конных плугов и т. д. Достаточно было организовать производство последних, как нашлись организации, которые начали планировать их распределение для вывоза из пределов области. Я здесь имею в виду Наркомат местной промышленности РСФСР и отдел сельского хозяйства Госплана СССР. Ясно, что это не способствует развязыванию местной инициативы в развитии производства товаров широкого потребления.

Мне кажется, наступило время решить вопрос о поощрении широкой инициативы местных организаций в деле дальнейшего увеличения производства товаров широкого потребления.

Продукция, вырабатываемая цехами ширпотреба предприятий союзной и республиканской промышленности, играет немаловажную роль в улучшении снабжения трудящихся. В торговую сеть Московской области в 1944 г. поступило от цехов ширпотреба различных товаров более чем на 30 млн. руб. Всего же цехами ширпотреба выпущено продукции в 1944 г. на сумму свыше 100 млн. руб.

До сих пор планирование производства цехов товаров широкого потребления и в особенности распределение выработанной продукции происходит крайне неорганизованно. Нередко встречаются факты неза-

ключенные в последнее время с Югославией и Польшей, являющиеся выражением последовательно проводимой Советским государством политики, направленной к тому, чтобы взаимной помощью обеспечить мировые страны от нападения разбойничьего германского империализма.

Товарищи депутаты! Красная Армия добивает фашистского зверя в его собственной берлоге. Раненый зверь еще сопротивляется. Каждый населенный пункт, каждый дом фашистские захватчики оставляют только после упорной борьбы. Предельная бешеная сопротивляемость, Красная Армия наносит гитлеровским захватчикам смертельные удары.

Могучий советский народ показал всему миру невиданное единство и сплоченность вокруг великого вождя народов товарища Сталина, совершил в Отечественной войне чудеса храбрости и героизма.

Рабочие, колхозное крестьянство и трудовая интеллигенция Московской области делают все, чтобы на завершающем этапе Великой Отечественной войны быть в первых рядах трудящихся нашей Родины по оказанию помощи доблестной Красной Армии в завоевании полной и окончательной победы, и приложить все силы к быстрейшему восстановлению хозяйства, разрушенного немецко-фашистскими захватчиками.

Да здравствует героическая Красная Армия, покрывшая неуязвимой славою свои боевые знамена!

Слава великому полководцу Маршалу Советского Союза товарищу Сталину! (Бурные аплодисменты).

Речь депутата **И. П. БАРДИНА**
(ТОМСКАЯ ОБЛ.)

Важно отметить, что огромные успехи металлургии СССР были достигнуты не путем развития, преимущественно, тех металлургических баз, где условия строительства были самые благоприятные и легкие, а, напротив, путем сосредоточения главных усилий на труднейших задачах освоения новых, мало обжитых, мало исследованных восточных районов СССР, в целях размещения новой мощной металлургии в местах, безусловно недоступных для вражеского нападения. Задача создания мощной угольно-металлургической базы на Востоке была со всей остротой поставлена товарищем Сталиным весной 1930 г.

Благодаря сталинской экономической стратегии выпуск стали и проката на Урале и в Сибири уже в конце второй пятилетки оказался в шесть раз выше уровня 1913 г., причем процесс строительства заводов черной металлургии продолжался и после этого полным ходом.

В первую стадию войны, когда гитлеровской армии удалось использовать элемент внезапности и развить быстрее наступление против советских фронтов защиты, мы потеряли наиболее мощную базу тяжелой индустрии СССР — Юг, где было сосредоточено около двух третей производства металла. Как наших врагам, так и кое-кому из наших друзей за рубежом казалось, что советской экономике нанесен этим фактом непоправимый уже удар и что германская экономика получила очень существенное подкрепление. Подобные взгляды на создавшееся положение получили в 1941—42 гг. широкое распространение в союзных и нейтральных странах, не говоря уже о гитлеровской Германии и ее союзниках.

Немецкие захватчики причинили нашей промышленности огромный ущерб. Мы потеряли в первый период войны 70 проц. нашей довоенной мощности по чугуну, стали и прокату. Мы потеряли много, но не потеряли мужества и уверенности в нашей конечной победе. Мы знали, что наше дело правое и что враг будет разбит. Мы знали, что нами руководит товарищ Сталин, который нас учил, что победа не приходит сама, а достигается упорным трудом. Под его руководством проводилась работа по созданию металлургии на Востоке и расширению ее на Юге. Металлургия, которую наши союзники очень удачно называют второй линией обороны, росла и создавалась, росла и создавался люд новой сталинской металлургии. Поэтому, когда, с болью в сердце и со слезами на глазах, временно пришлось оставить южные заводы, родные обжитые места, мы твердо верили, что будет и на нашей улице праздник. Без промедления мы принялись за создание новых и укрепление старых заводов Востока.

Сопротивление врагу возрастало с каждым днем, также возрастала мощь металлургии Востока. Если в 1917 г. в пер-

вую мировую войну производство металла в России упало до 70 проц., то достигнутая к настоящему моменту производительность металлургии Востока, в зависимости от рода продукции, в полтора-два раза выше довоенной.

В то время как первая мировая война привела все хозяйство страны, и в частности металлургию, в состояние расшатанности и снижения производительной мощи, мы являемся свидетелями и участниками выполнения за третий и четвертый годы войны весьма значительного объема работ по созданию новых производственных мощностей металлургии и по развитию новых металлургических районов. Часть новых заводов уже вошла в строй (Челябинский завод качественных сталей, заводы ферросплавов в Сталинске и Актюбинске, Узбекский и Карагандинский металлургические заводы). Резко возросла за годы войны мощность гигантов Урала — Магнитогорского и Ново-Татлынского заводов. Строится заводы в Грузии и начинается стройкой еще ряд заводов.

Можно ли привести более яркий пример силы нашей экономической системы, чем этот факт развертывания в значительном масштабе строительства новых заводов металлургии после трех с половиной лет величайшей в истории человечества войны!

О том же свидетельствует и общеизвестный факт быстрого восстановления металлургии в освобожденных от врага районах. В течение двух лет гитлеровские спецалды прилагали немало усилий, чтобы восстановить и пустить в работу металлургические заводы Юга, но не добились почти никаких результатов.

В течение полутора лет мы восстановили и ввели в строй разрушенные гитлеровцами: 12 доменных печей, 48 мартеновских, 28 прокатных станов, 52 коксовых батарей.

Убегая под ударами Красной Армии, гитлеровские разбойники подвергли варварскому разрушению все, что только они успевали разрушить. Дикий и бессмысленный характер разрушений ясно свидетельствует о стремлении немецких разбойников к тому, чтобы задержать на много лет хозяйственный рост Советского Союза и тем ослабить его позиции в период подготовки Германии к новой мировой войне. Эти планы врага будут биты. Объединенными силами свободных народов будет произведено самое радикальное разрушение армий, генштабов и промышленности фашистских стран.

Одно из условий успехов нашей промышленности и металлургии — это великий союз науки и труда, который создан в нашей стране советской властью на фундаменте русской технической науки, заложенном трудами Ломоносова, Менделеева, Чернова, Жуковского, Чебышева, Чаплыгина и многих других русских ученых. Партия и правительство объединили и органи-

зовали научные силы страны, поставили их на разработку огромных жизненных проблем, координировали всю творческую мысль ученых с развитием промышленности, оставив, таким образом, производство могучим орудием теории и связав теорию с практикой производства.

Развитие научных проблем получило особый размах в течение сталинских пятилеток. В результате большого развития научной работы к моменту Отечественной войны мы имели целый ряд научно подготовленных проблем, успешно реализованных во время войны и оказавших большую помощь нашей промышленности и доблестной Красной Армии. Результаты работ наших физиков, химиков, математиков, инженеров видны на вооружении Красной Армии, ее авиации и флота. Машины и материалы, изготовленные на советских заводах, качеством выше, чем у врагов.

Великая Отечественная война против немецко-фашистских захватчиков, которую победоносно заканчивает советский народ, являлась генеральной проверкой крепости и силы всех сторон нашей жизни: политического строя, хозяйственной системы, технической вооруженности, наших достижений в области науки и техники, выдержки и воли народа.

Война подходит к концу, она завершается полным разгромом ненавистного врага. Наши заводы должны перейти на работу мирного времени. Высокая степень культуры производства — основная цель нашей технической политики. В порядке дня — вопросы подготовки к новому, невиданному подъему промышленности и в первую очередь металлургии, к высокому подъему творческих сил наших ученых и техников для разработки новых технических путей развития металлургии, которые должны обеспечить нашей Родине прочное первенство в техническом и экономическом отношении.

За годы после Великой Октябрьской революции армия советских металлургов прошла большой и славный путь. Мы прошли через тяжелые трудности, познали цену величайших напряжений и обрели их с чем не сравнимое удовлетворение от крупнейших побед.

Товарищи депутаты! Мы близки к концу тяжелых испытаний и к началу новой ослепительной, светлой эры для нашей Родины. Представленный на ваше утверждение государственный бюджет СССР, предусматривающий мобилизацию народных средств для победного окончания войны, укрепления и восстановления народного хозяйства, предлагаю утвердить.

Мы смело пойдем и дальше по историческим путем, прокладывая их для всего человечества. По этим путем ведет нас великий вождь и учитель товарищ Сталин. (Бурные аплодисменты).

XI СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-го СОЗЫВА

В Совете Союза

Прения по докладу о Государственном бюджете СССР на 1945 год

Речь депутата

К. З. ШУРШИНОЙ

(БРЯНСКАЯ ОБЛ.)

Товарищи депутаты! Весенний на обсуждение и утверждение XI сессии Верховного Совета проект государственного бюджета Союза Советских Социалистических Республик на 1945 г. ярко отражает силу и прочность нашего Советского государства, полностью соответствует задачам окончательного разгрома гитлеровской Германии и заслуживает безусловного одобрения и утверждения его сессией Верховного Совета СССР.

Год, прошедший со времени X сессии Верховного Совета, был годом блестящих побед Красной Армии и нашего народа. Героическая Красная Армия, руководимая великим полководцем товарищем Сталиным, полностью и навсегда очистила нашу священную отчину от гитлеровской нечисти и теперь вместе с армией наших союзников успешно добывает фашистского зверя в его собственном логове.

Товарищи депутаты! Десять месяцев прошло с тех пор, как указом Президиума Верховного Совета СССР была образована Брянская область. Создание области приближало руководство к районам, колхозам, промышленным предприятиям и положительно сказалось на восстановлении народного хозяйства, разрушенного немецко-фашистскими захватчиками.

Чтобы ярче показать произведенные немцами оккупантами разрушения и чудовищные злодеяния, я хочу коротко рассказать о состоянии хозяйства районов нашей области до Отечественной войны и немецкой оккупации. До войны в нашей области была высокоразвитая промышленность. Так, брянский завод «Красный Профинтерн» давал стране мощные паровозы «СЮ» с тендерами-конденсаторами, специальные большегрузные цистерны, большегрузные вагоны. Дятьковские стеклозные заводы давали 18 проц. оконного и 100 проц. цигального стекла, спичечные фабрики — 20 проц. спичек, Клиновские суконные фабрики — 18 проц. тонких сукон.

Наряду с предприятиями союзного и республиканского значения была высоко развита местная и кооперативная промышленность, которая давала готовую продукцию свыше чем на 200 млн. руб. в неизменных ценах. Высоко развито было сельское хозяйство. По производству пеньки-волокна, картофеля, овощей, сигарных табачных листов наша область занимала до войны одно из ведущих мест в Советском Союзе.

Колхозы и колхозники ежегодно сдавали и продавали государству свыше 30 млн. пудов картофеля, 50 тыс. пудов пеньки-волокна, 150 тыс. пудов сигарного табака, полностью обеспечивали сырьем пенько-обработывающую, крахмало-паточную и спиртовую промышленность.

Наряду с бурным подъемом полководства быстро развивалось и общественное животноводство в колхозах. Жизнь в колхозах была зажиточной, колхозники до войны в среднем на один трудодень получали до 4 кг зерна, а многие колхозы выдавали и по 6 — 7 кг на трудодень.

Фашистская Германия, вероломно напав на нашу страну, разрушила счастливую и радостную жизнь. Много горя и страданий принесла немецкие варвары трудящимся Брянской области. Они замучили и растерзали свыше 80 тыс. человек, угнали около 200 тыс. советских людей на немецкую каторгу.

Отступая под ударами Красной Армии, фашистские изверги предали огню и разрушению города и села, заводы, фабрики, электростанции, совхозы, колхозы, МТС, школы, больницы. Обная сумма материального ущерба, нанесенного немцами захватчикам, превышает 23 млрд. руб.

Гитлеровские банды пытались сломить у трудящихся волю к борьбе, они хотели поставить советских людей на колени и сделать их своими рабами, но это им не удалось. По призыву великого Сталина поднялись брянцы на защиту великой Родины.

Свыше 50 тыс. мужчин и женщины вступили в партизанские отряды. Храбро и мужественно в течение двух лет вели они борьбу в тылу врага против немецко-фашистских захватчиков. Десятки тысяч гитлеровцев нашли себе могилу на брянской земле. Брянские партизаны своими славными боевыми делами укрепили замечательные традиции и ратные подвиги русских людей и оказали неоценимую помощь Красной Армии в изгнании врага с нашей священной земли.

Как только враг был изгнан с территории области, трудящиеся Брянска занялись за восстановление хозяйства и при помощи Правительства и Центрального Комитета партии претворили большую работу по восстановлению хозяйства, разрушенного гитлеровскими захватчиками. В области восстановлены и работают 41 предприятие союзно-республиканского значения и свыше 250 предприятий местной

и кооперативной промышленности, которые дали продукции в 1944 г. на сумму свыше 111 млн. руб. Проведена значительная работа по восстановлению жилищного фонда в городах и рабочих поселках. Восстановлено и вновь построено 27 тыс. домов колхозников. Быстрыми темпами возрождается и культурная жизнь. Восстановлены и работают 1.580 школ, 4 института, 10 техникумов, 6 клубов, 62 клубов и публичных, 68 библиотек, 2 драматических театра и 32 кинотеатра. Восстановлено 67 больниц, 96 поликлиник и амбулаторий, 335 фельдшерско-акушерских пунктов.

Ярким показателем самоотверженной работы трудящихся нашей области являются итоги 1944 сельскохозяйственного года. Государственный план хлебопоставок колхозам и совхозам выполнен на два месяца раньше установленного Правительством срока. Кроме того, было сдано дополнительно сверх плана в фонд Красной Армии свыше одного миллиона пудов хлеба и 15 тыс. тн картофеля.

Товарищи депутаты! Советское государство, лично товарищ Сталин проявляет исключительную заботу о семьях военнослужащих и инвалидах Отечественной войны. Только по нашей области ежемесячно выплачивается пособий и пенсий свыше 8 млн. руб., а всего в 1944 г. выплачено пособий и пенсий 142 млн. руб.

Товарищи депутаты! То, что нами сделано, это только начало. Нам предстоит проделать большую работу по ликвидации последствий вражеской оккупации, по восстановлению наших городов и сел, промышленности, транспорта, сельского хозяйства, учреждений культуры и здравоохранения.

Нам предстоит преодолеть огромные трудности. Мы ощущаем большой недостаток в квалифицированной рабочей силе, в промышленном оборудовании, в электроэнергии, в сельскохозяйственных машинах, инвентаре, тягловой силе.

Теперь, когда война подошла к концу, когда до окончательного разгрома фашистской Германии остались считанные дни, мне кажется, пришла пора предать отчет за все убытки, причиненные немецко-фашистскими оккупантами как народному хозяйству, так и личному имуществу трудящихся.

Немецкие бандиты взорвали и сожгли города Брянск, Бежица, Клицки, Карачев, Стародуб, Новозыбов, Сосск, совершенно уничтожили районные центры: Дятьково, Навля, Рогнедино, Жуковка, Клетня, Суземка, Унеча, Выгоничи, Дубровка и десятки крупных рабочих поселков. Кроме того, немецкие оккупанты сожгли 81.000 домов колхозников, рабочих и служащих, 50 тысяч общественных построек колхозов и все постройки МТС и совхозов.

Германия должна возместить за сожженные города и села, восстановить жилищно-коммунальное хозяйство городов и районов. Надо заставить немецко-фашистских захватчиков полностью восстановить все, что ими разрушено.

Гитлеровские бандиты полностью уничтожили 5.900 предприятий союзного, республиканского и местного значения, вывезли в Германию все ценное оборудование промышленных предприятий, разрушили крупнейшие железнодорожные узлы Брянск-1, Брянск-11, Унечский узел, уничтожили все телефонно-телеграфные станции, радиоузлы.

За счет Германии должны быть возмещены убытки, причиненные промышленностью, транспортом и связью нашей области.

За годы войны и немецко-фашистской оккупации у нас сократился тракторный парк на 1.301 машину, парк комбайнов — на 300 штук, количество лошадей уменьшилось на 139 тыс. голов, коров — на 147 тыс. голов, свиней — на 64 тыс. голов, овец и коз — на 240 тыс. голов.

Германия должна возместить материальный ущерб, причиненный нашим учреждениям культуры и здравоохранения.

Я думаю, что порядок возмещения фашистской Германией причиненных ею убытков должен быть следующий:

Разрушили фабрику — пусть восстановят такой, какая была.

Вывезли оборудование — пусть вернут такое же, какое было раньше.

Сожгли дом, разграбили имущество — пусть построят дом, а награбленное имущество вернут его владельцу. А что касается сожженных гитлеровскими бандитами кровавых злодеяний над гражданами нашей области, то преступники должны ответить за них перед грозным судом советского народа и понести суровое наказание! (Аплодисменты).

Товарищи депутаты! В 1945 г. перед Брянской областью стоят большие задачи по дальнейшему восстановлению промыш-

ленности, транспорта, связи, сельского хозяйства, учреждений культуры и здравоохранения, жилищно-коммунального хозяйства городов и районных центров. Мы должны будем восстановить все дома колхозников, рабочих и служащих, разрушенные оккупантами.

Большая программа восстановительных работ наша свое отражение в нашем бюджете. Бюджет области по сравнению с прошлым годом возрастает на 39 проц., причем вложения в народное хозяйство увеличиваются на 44 проц., расходы на просвещение — на 41 проц., на здравоохранение — на 35 проц. По предприятиям союзного, республиканского и местного подчинения капитальные вложения в текущем году увеличиваются больше чем в два раза против прошлого года и достигают свыше четверти млрд. руб. Это обеспечит увеличение выпуска промышленной продукции в два с половиной раза.

Наша область располагает богатейшими возможностями для бурного развития народного хозяйства. Однако нужно сказать, что эти возможности далеко не используются. Мы имеем в достаточном количестве лес, известняк, глину, трепел, т. е. все, что необходимо для восстановления разрушенных городов. Но для того, чтобы использовать это сырье, нужно серьезно развивать предприятия строительных материалов. К сожалению, Наркомат промышленности строительных материалов до сих пор неохотно идет на это и не оказывает нашей области помощи.

Товарищи депутаты! Представленный на обсуждение и утверждение сессии Верховного Совета СССР государственный бюджет предусматривает необходимые ассигнования для дальнейшего успешного ведения войны и полного разгрома немецких захватчиков, предусматривает дальнейшее усиление мощи нашего государства и восстановление разрушенного немецкими захватчиками хозяйства в районах, подвергавшихся оккупации.

Прошедший период от X до XI сессии был периодом решающих побед Красной Армии и огромных успехов народов нашей страны во всех областях народного хозяйства. В ходе войны возросла мощь Советского государства, а Красная Армия далеко превзошла по силе и военному мастерству вражеские армии, нанесла ненавистному врагу смертельный удар.

Сейчас всему миру известно, что советская держава и ее детище — Красная Армия вынесли на себе главную тяжесть войны против гитлеровской Германии и ее сообщников и спасли цивилизацию Европы. Красная Армия своей самоотверженной борьбой против фашистской армии завоевала любовь и уважение всех свободных народов Европы. Социалистическая промышленность, колхозный строй, дружба народов нашей страны показали всю прочность и несокрушимость Советского государства. Заключение дружественных Договоров с Францией, Чехословакией, Югославией и подписание товарищеским Сталиным Договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между СССР и Польской республикой свидетельствуют и еще раз подтверждают правильность политики нашей партии и правительства, направленной на укрепление всеобщего мира и дружеское сожительство народов, на отпор поджигателям войны, свидетельствуют о прозорливости и гениальности нашего вождя и полководца, нашего любимого товарища Сталина.

Советская Украина и в ее составе Станиславская область с огромным патриотическим подъемом возрождает народное хозяйство, задевает раны, нанесенные войной. Много горя, слез и крови в период немецкой оккупации принесли гитлеровские палачи на нашу цветущую землю. Каждый город, каждое село носят следы страшных злодеяний гитлеровцев. По предательским данным, только по нашей области фашистские людоеды расстреляли, замучили, повесили больше 300 тыс. советских граждан, до 150 тыс. человек угнали в неволю в Германию. Они отобрали землю у крестьян, разрушили и разорили больницы, школы, театры, клубы, кино, восстановили право помещика и кулака. Оккупанты почти полностью вывели из строя промыслы и предприятия лесной, соляной и нефтяной промышленности области, приостановили работу шахт бурого угля, озокерита и калийных удобрений.

Особенно большой ущерб нанесен сельскому хозяйству области. Полностью уничтожено 25 МТС, 11 совхозов, 274 колхоза. Резко снизился посевная площадь и урожайность. Поголовье лошадей уменьшилось на 45 проц., крупного рогатого скота — на 59 проц., овец и коз — на 58 проц., свиней — на 83 проц.

Общий материальный ущерб, нанесенный гитлеровскими погромщиками, составляет по области больше 10 млрд. руб.

В этих злодеяниях и погромах помогали немцам их наймиты и презренные предатели — украинско-немецкие националисты, которые еще и сейчас пытаются продолжать свои кровавые злодеяния в угоду своему хозяину — гитлеровской Германии. Но, как ни старались враги, им не удалось поколебать веру в победу украинского свободолюбивого народа. Украинский народ был уверен, что Красная Армия придет, что народы братских республик помогут изгнать врага и освободить их от немецкой неволи. В октябре 1944 г. войска 1-го и 4-го Украинских фронтов завершили освобождение Станиславской области от немецких захватчиков.

Великий полководец, наш вождь и учитель товарищ Сталин призвал народы нашей Родины в кратчайший срок ликвидировать последствия немецкой оккупации, как можно скорее восстановить хозяйственную и культурную жизнь в освобожденных районах, призвал всеми силами и средствами помогать фронту.

В ответ на этот призыв и в знак благодарности за свое освобождение партии большевиков, советскому правительству и товарищу Сталину рабочие и крестьяне Станиславской области внесли на строительство танковой колонны «От трудящихся Станиславщины» 6.720 тыс. руб., 34 тысячи пудов зерна, 2.667 пудов разных продуктов, за что получили благодарность товарища Сталина. Третий военный заем был размещен на сумму свыше 15 млн. руб., по денежно-вещевой лотерее было собрано более 4 млн. руб.

С первых же дней освобождения трудящиеся области развернули энергичную работу по восстановлению хозяйства. В самые сжатые сроки были восстановлены нефтеперерабатывающие заводы, газопроводы и нефтеперерабатывающие заводы. На десятый день после освобождения первые тонны бензина направили на фронт своей армии освободительные нефтяники Прикарпатья. Железнодорожники с помощью населения восстанавливали и расширяли сотни километров железнодорожного пути, восстановили десятки железнодорожных мостов, и на 20 дней ранее установленного срока первые поезда были пущены к линии фронта.

До войны только одни предприятия Наркомата промышленности строительных материалов РСФСР выпускали свыше 30 млн. штук кирпича, а на 1945 г. по этому Наркомату установлена программа по кирпичу в количестве 2.200 тыс. штук. Это, конечно, ни в какой мере не может удовлетворить растущие потребности в кирпиче для восстановления промышленности и коммунального хозяйства.

Несмотря на это, до сих пор не решен вопрос о восстановлении таких заводов, как Бежицкий силикатный, дававший до войны до 20 млн. штук кирпича в год, Брянский кирпичный завод, который по решению Правительства должен будет давать 7 млн. штук кирпича в год, Клиновский завод имени «12 годовщины Октября» мощностью до 5 млн. штук кирпича в год.

Восстановление этих заводов Наркомат промышленности строительных материалов откладывает. Не решен вопрос и о восстановлении Жуковского мело-известкового завода мощностью в 15 тыс. тонн известки и столько же мела в год.

Я прошу Правительство обязать Наркомат промышленности строительных материалов СССР помочь Брянской области в быстрейшем восстановлении предприятий по производству кирпича и известки, а также приступить к строительству Любохонского завода санитарно-технического оборудования, фанерного завода, завода минеральной ваты, асбесто-цементных плит, асбесто-цементных труб, завода по изготовле-

Речь депутата М. В. СЛОНЬ

(УКРАИНСКАЯ ССР)

Несмотря на то, что наша страна находится в состоянии войны, были полностью профинансированы не только промышленность, сельское хозяйство, но и все культурно-просветительные мероприятия области в размере бюджета довоенного уровня. Трудящиеся Станиславской области, как и трудящиеся всех западных областей Украины, знают, что это возможно только в условиях страны, где власть находится в руках рабочих и крестьян. Вот почему трудящиеся Станиславщины с первых дней своего освобождения, под руководством местных партийных и советских организаций, под руководством ЦК ВКП(б), ЦК КП(б)У, союзного и украинского правительств, под руководством товарища Хрущева, с небывалым энтузиазмом делают все, чтобы услышать помощь наступающей Красной Армии и как можно скорее восстановить народное хозяйство. С первых дней своего освобождения, несмотря на близость фронта и зачастую под обстрелом врага, с энтузиазмом работали трудящиеся, чтобы выполнить свой долг перед Родной, чтобы практически помочь Красной Армии в ее победоносном наступлении. В сжатые сроки была проведена уборочная кампания. На 20 октября область перевыполнила план хлебопоставок, сдала в фонд Красной Армии сверх плановых поставок 771 тыс. пудов зерна. Мясные поставки выполнены областью на 104 проц., план осеннего сева — на 104 проц. и план поднятия зяби — на 101 проц. Сейчас в области с большим подъемом проходит весенний сев.

Достигнуты первые, неплохие результаты и в области культурного строительства. В области уже восстановлено 749 школ, в которых на родном языке обучается 131 тысяча детей. Возобновили работу учительский институт. Впервые открыт медицинский институт. Возобновили работу музыкальные, медицинские и сельскохозяйственные школы, а также школа гуцульского искусства. Восстановлена довоенного уровня сеть больниц и медицинских учреждений. Работают театры, кино, радио.

С каждым днем увеличивается культурное обслуживание городов, районов и сел области. Лучшие люди нашей области с оружием в руках на полях сражений вынашивают справедливое дело расплаты с врагом человечества — фашистской Германией. Уже многие из них получили высокие правительственные награды. Мы гордимся своими земляками-героями, несущими во главе врагу и освобождение народам Европы от гитлеровской коричневой чумы, рабства и уничтожения.

От имени трудящихся Прикарпатья заверяю Правительство и его главу — всемогущего товарища Сталина, что мы теснее сплотимся вокруг партии большевиков, вокруг советского правительства, отдадим все свои силы на разгром врага, приложим все усилия к тому, чтобы в

Верховного Совета СССР я прошу Правительство учесть наши нужды и отпустить дополнительно на расширение жилищного строительства в г. Бежица, на восстановление внутригородского транспорта, на восстановление автоматической телефонной станции в г. Бежица, на строительство физкультурно-оздоровительного санатория 15 млн. руб.

Товарищи депутаты! Намеченная в текущем году программа капитально-восстановительных работ и дальнейшего подъема сельского хозяйства требует от трудящихся максимального напряжения сил и мобилизации всех внутренних ресурсов, а также улучшения работы всего государственного аппарата. В нашей области живут замечательные боевые традиции брянских партизан. Эти славные традиции и боевой дух трудящихся Брянщины являются гарантией того, что Брянская область выполнит свой долг перед Красной Армией и страной и добьется новых успехов в деле быстрейшего восстановления всего народного хозяйства.

Теперь, когда близка окончательная победа над врагом, трудящиеся нашей области, испытывая на себе всю тяжесть фашистского гнета и получившие снова возможность строить свою жизнь, будут работать еще с большим энтузиазмом и своим героическим трудом приближат светлый день победы, к которой ведет нас любимый вождь и полководец — Маршал Советского Союза великий Сталин. (Аплодисменты).

Нельзя умолчать о неудовлетворительной работе Наркомата гражданского строительства РСФСР. В г. Брянске имеется стройтрест — организация, подчиненная Наркомгражданстрою, призванная осуществлять большую программу работ по восстановлению жилищно-коммунального хозяйства в г. Брянске и области. Но эта организация буквально ничем не оснащена, квалифицированных кадров у нее нет, транспорта, инструментов тоже нет. Есть опасность, что строительная программа на 1945 г. может оказаться сорванной. Я прошу Правительство обязать Наркомгражданстрой выделить Брянскому облстройтресту строительные механизмы, транспорт, инструменты.

При рассмотрении бюджета на сессии

единой братской семье народов нашей любимой Родины на социалистических основах перестроить промышленность, сельское хозяйство, культуру и искусство в нашей Станиславской области. Всемерно будем стремиться к тому, чтобы в ближайшие годы поднять народное хозяйство, культурную жизнь в области до уровня восточных областей Украины, которые на 22 года раньше, чем наша Станиславская область, начали жить по-советски.

Первое и основное условие успеха в работе — это усиление и улучшение культурно-просветительной и политико-массовой работы среди населения, в особенности на селе. Поэтому я поддерживаю просьбу депутата Корнеев об увеличении ассигнований на культурно-просветительные мероприятия на 9 млн. руб., имея в виду, что включение этой суммы в украинский бюджет найдет свое отражение и в бюджете Станиславской области.

Всемерно поддерживаю стремления передовой бедняцко-средней части крестьянства объединиться в колхозы, мы приложим все силы к тому, чтобы разъяснить выгоды и помочь крестьянам вступить на правильный колхозный путь ведения сельского хозяйства и этим самым помочь крестьянам как можно скорее выйти из нищеты и отсталости, куда завели их польские паны, помещики и кулаки.

Наряду с восстановлением промышленности и сельского хозяйства мы работаем над тем, чтобы выявить природные богатства нашей области. Первые шаги разведчиков показали наличие в значительных количествах нефти, газа, соли, угля и других ископаемых, которые должны быть и будут поставлены на службу Советскому государству.

Я прошу Наркоматы угольной и нефтяной промышленности более активно и энергично помочь нам в этом.

Товарищи депутаты! Единодушное одобрение выступившими депутатами проекта государственного бюджета на 1945 г. является свидетельством того, что бюджет, представленный Совнаркомом Союза на рассмотрение и утверждение данной сессии Верховного Совета, отражает чаяния советского народа. Я убежден, что весь наш народ будет работать над тем, чтобы обеспечить его полное выполнение как в приходной, так и в расходной части.

Наша Родина успешно преодолевает огромные трудности и одерживает величайшие победы потому, что руководящей и направляющей силой советского народа как в годы мирного строительства, так и во время войны является партия Ленина — Сталина, партия большевиков. Организаторская работа нашей партии соединила воедино народы нашей страны, направила к общей цели все усилия советских людей, добиваясь все наши силы и средства делу разгрома врага. В этом непобедимом нашем народе.

Советский народ во главе с большевистской партией, под мудрым руководством великого Сталина разгромит врага и одержит победу. (Бурные аплодисменты).

XI СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-го СОЗЫВА

В Совете Союза

Прения по докладу о Государственном бюджете СССР на 1945 год

Речь депутата И. Ф. ЗИМЕНКОВА

(СТАЛИНГРАДСКАЯ ОБЛ.)

Товарищи депутаты! XI сессия Верховного Совета СССР собралась в тот исторический момент, когда наша героическая Красная Армия под водительством Маршала Советского Союза великого Сталина громит немецкие полчища в столице фашистской Германии — Берлине. Эти дни исторических событий, величайших побед героического советского народа над нашим злейшим врагом — фашистской Германией, останутся памятными на долгие годы всему миролюбивому человечеству. Советский народ вправе гордиться тем, что он спас цивилизацию от фашистского порабощения.

Грандиозны и величественны победы нашей славной Красной Армии и всего советского народа на фронте и в тылу.

Решение сессии о государственном бюджете на 1945 г. является одним из значительнейших документов. Каждая цифра, каждая статья государственного бюджета свидетельствуют о неизмеримом могуществе нашей Родины и ее силе. В них отражена непоколебимая воля советского народа к завершению полной и окончательной победы над врагом. Весенний Правительством государственный бюджет затрагивает все стороны жизни нашей страны. Наш государственный бюджет отражает те силы, которыми располагает Советское государство. В нем выражены преимущества советской системы хозяйства, дружба народов Советского Союза, самоотверженность и героический труд советских людей, большая организаторская работа, проводимая партией и правительством под руководством великого вождя и учителя товарища Сталина. Исполнение государственного бюджета красноречиво свидетельствует о неиссякаемых производственных силах нашей Родины и непоколебимой мощи социалистического народного хозяйства.

Несмотря на большие разрушения, причиненные фашистскими оккупантами нашим предприятиям, совхозам, колхозам, транспорту, Советское государство нашло достаточные ресурсы для огромных затрат, связанных с войной. Всем нам известно, что фашистские погромщики срывали с земли тысячи предприятий, школ, театров, больниц, библиотек. И вот, в условиях войны, Советское Правительство находит материальные и денежные средства, не только покрывающие затраты, связанные с войной, но и ежегодно ассигнует колоссальные суммы и выделяет необходимые материалы для восстановления и дальнейшего подъема народного хозяйства — промышленных предприятий, сельского хозяйства и социально-культурных и бытовых учреждений. Я приведу такой пример: в разрушенном дотла немецко-фашистскими оккупантами г. Сталинграде только в 1944 г. затрачено на восстановление промышленных предприятий, жилищно-коммунального хозяйства, школ, больниц свыше 565 млн. руб. Не меньше средств отпускается и на 1945 г.

Два года прошло, как наша доблестная Красная Армия разгромила немецко-фашистских оккупантов под Сталинградом. За это время, благодаря исключительному вниманию и заботе партии и правительства, сталинградцы провели большие работы по восстановлению хозяйства Сталинграда и районов области. Восстановлена довоенная мощь Сталинградского энергокомбината, построено и восстановлено производственных площадях промышленных предприятий 650 тыс. кв. м, жилой площади — 529 тыс. кв. м. Каждое промышленное предприятие из месяца в месяц увеличивает выпуск продукции. Вся промышленность области в 1944 г. выпустила продукции в два раза больше 1943 г. Союзная промышленность выпустила валовой продукции на 220 проц. к 1943 г., республиканская — на 145 проц., местная и кооперативная — на 160,4 проц. Завод «Баррикады» увеличил выработку продукции против 1943 г. в десять с лишним раз. Тракторный завод выполнил годовую программу на 133,7 проц., дал продукции на 21,5 млн. руб. сверх плана. С тракторного завода каждую пятнадцатку в МТС, совхозы и другие организации нашей страны отправляются эшелоны тракторов. Выпуск их из месяца в месяц увеличивается. За успешное восстановление производственных и жилищно-бытовых площадей и выполнение производственной программы Сталинградский тракторный завод награжден высокой правительствен-

ной наградой — третьим орденом, орденом Отечественной войны. Заводы г. Сталинграда в 1944 г. дали стране не одну сотню тысяч тонн высококачественной стали и проката, а в целом предприятия города и области, поднависшие из развалин, покрывают своей продукцией средства, затраченные на их восстановление.

Восстановление и рост промышленности и большая численность населения г. Сталинграда требуют значительного завоза топлива из других областей, чем в значительной степени загружается железнодорожный и водный транспорт. У нас есть возможность освободиться от этого. На территории Сталинградской области недалеко от Сталинграда Союзгазразведки выявлены перспективы на получение газа и нефти. По решению Государственного Комитета Обороны Союзгазразведка в мае 1944 г. была обязана начать промышленно-разведывательное бурение на газ. Эти работы развертываются медленно. Руководство Союзгазразведки неудовлетворительно занимается этим исключительно важным делом. Организованная контора не обеспечена соответствующим оборудованием для крестинского и оторного бурения. Взамен этого оборудования контора получила несколько десятков вагонов совершенно не нужных ей материалов, в том числе два вагона заготовок минометных стволов, два вагона с прожаренными огнетушителями, железной стружкой, мятыми самоварами, ржавыми пуговицами, пуледелательными станками.

Руководство Союзгазразведки должно уделить Сталинграду больше внимания, так как решение этого вопроса обеспечивает перевод всей нашей промышленности на газ, а этим уже будет сделано большое государственное дело.

В 1944 г. в области дополнительно построены и восстановлены сотни школ, больниц, клубов. Организован и работает еще один сельскохозяйственный институт. Десятки тысяч трудящихся Сталинграда переселены из подвалов и других не приспособленных для жилья помещений во вновь отстроенные дома. Несколько тысяч детей Сталинграда сейчас учатся в построенных в 1944 г. школьных зданиях. Восстанавливается сеть больниц, детских яслей. Организовано 9 детских домов для детей, оставшихся сиротами.

В народном хозяйстве нашей области большое место занимает сельское хозяйство. Четвертая часть области была оккупирована немецко-фашистскими захватчиками. Эта территория, а также районы прифронтовой полосы подверглись сильным разрушениям. За истекшие 2 года колхозники, колхозницы, рабочие, инженеры-технические работники, специалисты сельского хозяйства в основном, не жалея сил, поработали над восстановлением сельского хозяйства. Восстановлены все совхозы, колхозы и МТС. В 1944 г. тракторный и комбайновый парк МТС и совхозов, собранный в значительной мере из разбитых на полях боев машин, работал значительно лучше, чем в 1943 г. Тракторами МТС обработано почти на полмиллиона га (в переводе на мягкую пахоту) больше, чем в 1943 г., а комбайнами убрано больше на 220 тыс. га. Колхозами проведена большая работа по восстановлению орошаемого хозяйства. Все это дало возможность получить более высокий урожай, чем в 1943 г. Совхозы и колхозы области в 1944 г. сдали хлеба государству почти в четыре раза больше, чем в 1943 г., однако по ряду районов и в целом по области план хлебозаготовок не выполнен.

В 1944 г. колхозы и совхозы полностью обеспечили семенами всю площадь, предназначенную для весеннего сева. Сейчас начат массовый весенний сев. Мы ставим перед собой задачу получить еще более высокий урожай, чем в прошлом году.

В нашей области значительно улучшилось положение с животноводством. По всем видам поголовья скота, за исключением лошадей, колхозы и совхозы выполняли государственный план развития животноводства, а всего по области за 1944 г. поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 20 проц., свиней —

на 25 проц., овец и коз — на 21,6 проц. На сохранение и рост поголовья скота в колхозах огромное влияние оказало постановление Совнаркома СССР о дополнительной оплате труда. 706 колхозов перевыполнили задания по выращиванию молодняка и сохранению взрослого поголовья. Колхозники, перевыполнившие задания, получили в порядке премии 6.900 телят, ягнят и поросят.

В грозные дни Великой Отечественной войны трудящиеся нашей области вместе со всеми народами нашей страны сплочены, как никогда, вокруг нашей партии и правительства, вокруг любимого вождя и учителя — товарища Сталина. Они, не покладая рук, с исключительным энтузиазмом проводят огромную работу по ликвидации последствий хозяйничанья немецко-фашистских захватчиков в районах, подвергшихся временной оккупации, борются за дальнейшее расширение и укрепление народного хозяйства, мобилизуют все силы и средства для окончательного разгрома врага.

Товарищи депутаты! Государственный бюджет, внесенный на утверждение XI сессии Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик, свидетельствует о росте могущества нашего государства.

На военные нужды в бюджете предусмотрено 137,9 млрд. руб. Эти ассигновки помогут еще лучше вооружить нашу славную Красную Армию и обеспечить быструю победу над фашистской Германией.

Под водительством товарища Сталина героическая Красная Армия блестяще выполняет свою историческую миссию — освобождает народы Европы от фашистской тирании, окружила и бьет немецкого зверя в его берлоге — Берлине.

Победы Красной Армии вселяют радость и гордость в сердца советских людей и по достоинству оценены всем миром. «Ныне все признают, — говорит товарищ Сталин, — что советский народ своей самоотверженной борьбой спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков. В этом великая заслуга советского народа перед историей человечества».

Предложенный на утверждение сессии государственный бюджет предусматривает вложения на развитие народного хозяйства более 64 млрд. руб., с ростом против прошлого года на 31,8 проц.

Предусмотрены большие вложения на восстановление хозяйства в областях, освобожденных от немецкой оккупации. В бюджете отражена большая забота о семьях военнослужащих, о многодетных матерях, намечены ассигнования на разностороннее социальное-культурные мероприятия. Проект бюджета в полной мере отражает интересы советского народа, отвечает задачам скорейшего и полного разгрома врага, задаче дальнейшего развития нашего народного хозяйства и культуры.

Самое замечательное заключается в том, что великая советская держава и воет и строит. Это стало возможным в результате неистощимой силы социалистической системы нашего хозяйства, героического труда советского народа, поднависшего по призыву товарища Сталина на защиту своей Родины.

Наша страна с честью справилась с труднейшими испытаниями войны. Советская система, основанная на ленинско-сталинской идее дружбы и равноправия народов, оказалась неизмеримо сильнее блока фашистских государств, напавших на нашу Родину.

Советский Союз в борьбе против немецкой агрессии стал надежным оплотом всех свободлюбивых народов мира. Заключенные недавно нашим Правительством Договоры с Югославией, Польшей и другими демократическими странами означают укрепление единого фронта Объединенных Наций против общего врага в Европе.

Товарищи депутаты! Огромный ущерб нанесли немецкие захватчики всем отраслям хозяйства Курской области. По далеко не полным подсчетам Государственной Чрезвычайной Комиссии, общий размер ущерба (без предприятий союзного и рес-

публиканского подчинения) составляет 26.820 млн. руб. Только по одному городу Курску разрушено коммунального и жилого фонда до 70 проц.; уничтожены лучшие здания в городе.

Приближается грозный час расплаты за страдания муки и разрушения, которые причинил враг на временно оккупированной территории. За все это Германия должна рассчитаться и возместить ущерб натурой. Немцы должны восстановить все ими разрушенное. Это соответствует решениям Крымской конференции, получившей горячее одобрение нашего народа и всего прогрессивного человечества.

Животворящие силы советского патриотизма направили волю колхозников на преодоление многих трудностей в деле восстановления разрушенного хозяйства, на выполнение решений партии и правительства о восстановлении в 2—3 года посевных площадей и урожайности до довоенного уровня.

Область получила большую государственную помощь: машины, сельскохозяйственный инвентарь, скот. В курские колхозы идут сейчас сталинградские тракторы с возрожденного завода города-героя.

Сейчас восстановлены и работают в области все 166 МТС. План сева в 1944 г. был выполнен на 104 проц. Преодолевая значительные трудности, связанные с острым недостатком тягла и сельскохозяйственного инвентаря, колхозники самоотверженно работают, стремясь больше дать продукции, чтобы быстрее разгромить врага. За прошлый год сдано государству хлеба в три раза больше, чем в 1943 г. Сахарной свеклы сдано в 12 раз больше, значительно больше сдано картофеля и овощей.

Все это свидетельствует о силе и жизнеспособности колхозного строя. Выполняя звание, данную товарищу Сталину о быстрейшем возрождении хозяйства и получении высоких урожаев, побуждаемые высоким чувством советского патриотизма, безграничной любви к своей Родине, — многие колхозы, бригады и звенья добились высоких показателей в борьбе за урожай. Вот несколько примеров: комсомольско-молодежное звено т. Рудневой из колхоза «Красный пахарь» Обоянского района добилося урожая 57 ц проса и по 500 ц сахарной свеклы с га, завоевав первенство во Всесоюзном соревновании комсомольско-молодежных бригад. Звено т. Ястребовой из колхоза «Новый мир» Суджанского района собрало сахарной свеклы 920 ц и 19 ц ржи с га. Полностью себя оправдала зыбневая работа и индивидуальная сельщина.

По животноводству государственный план нашей областью выполнен по крупному рогатому скоту — на 191 проц., овцам и козам — на 116 проц., по птице — на 105 проц. Однако еще остается неудовлетворительным положение с ростом копенноголовья.

Товарищи депутаты! Тов. Зверев в своем докладе отметил перевыполнение Лоходной части бюджета в 1944 г. По Курской области бюджет по доходам был

выполнен полностью, а по налоговым платежам всех видов бюджетное задание выполнено на 123 проц. Третий Государственный Военный Заем размещен с перевыполнением против бюджетного плана на 54,7 млн. руб., или на 29,7 проц.

Наряду с этим приходится отметить, что промышленность области недодала в бюджет 2,5 млн. руб. Неудовлетворительная работа промышленности в значительной мере объясняется отсутствием оборудования, уничтоженного в период оккупации. В связи с тем, что промышленность области сильно пострадала от вражеского пагубы, я просил бы Народные Комиссары промышленности строительных материалов СССР, пищевой и легкой промышленности оказать нам помощь — выделить оборудование для оснащения промышленных предприятий и необходимые строительные материалы для восстановления. Что касается таких строительных материалов, как цемент, гипс, оконное стекло и ряд других, в которых мы крайне нуждаемся и отсутствие которых тормозит строительство, то их с успехом можно было бы производить на месте, нужное сырье для этого есть. Однако Наркомат промышленности строительных материалов СССР, руководимый т. Сосниным, несмотря на решение Правительства, например, о строительстве гипсового завода в Курской области, за истекшие полгода после решения Совнаркома не организовал работы по постройке этого завода. Необходимо также отметить, что Наркомат промышленности строительных материалов СССР, руководимый т. Сосниным, не обеспечивает отгрузку со своих предприятий выделяемых нашей области стекла, цемента, кровельных материалов. Так, например, за I квартал и апрель текущего года мы не получили стекла, цемента и других строительных материалов. А ведь т. Соснин на прошлой X сессии Верховного Совета СССР выступал с очень правильными предложениями и развернутой программой по вопросу организации производства местных строительных материалов.

И, наконец, последнее предложение по промышленности. Я просил бы Совет Народных Комиссаров СССР рассмотреть вопрос о возможности развертывания восстановительных работ по Курской магнитной аномалии.

Товарищи депутаты! Исключительно большую роль в выполнении бюджета и проведении восстановительных работ имеют местные советы. И совершенно правильно редакция газеты «Известия» в последнее время уделяет большое внимание работе местных советов. Улучшение организационно-массовой работы советов помогает возглавить патриотический подъем населения на выполнение всех важнейших мероприятий, предусмотренных бюджетом по развитию народного хозяйства и проведению восстановительных работ.

В Курской области после освобождения от вражеской оккупации из 82 тыс. разрушенных домов в сельской местности восстановлено и построено 59.680 домов. В текущем году мы ставим задачу, чтобы население было обеспечено жильем. Большая часть работ проведена специаль-

ными строительными бригадами, созданными при колхозах. В этом строительстве жилых домов колхозники большую организаторскую работу провели сельские советы. Например, в Добровольском сельсовете Белгородского района построено в 1944 г. 52 жилых дома, в Бессоновском сельсовете Микояновского района восстановлены все 103 дома, разрушенные немцами.

Учитывая возросшие требования к деятельности сельских советов и значительно увеличившийся об'ем их работы, а также необходимость оказания им большей помощи со стороны инструкторского состава районных исполнительных комитетов, я просил бы Совет Народных Комиссаров СССР рассмотреть вопрос об улучшении материального положения инструкторов районных исполнительных комитетов и работников сельских советов.

Стремясь быстрее залечить раны, нанесенные оккупантами, трудящиеся наших городов и рабочих поселков активно участвуют в восстановительных работах. Рабочие, служащие, домохозяйки осваивают строительные профессии, с радостью отдают свой труд на восстановление предприятий, социально-культурных учреждений, ремонтируют и восстанавливают жилые дома. В одном только Курске в 1944 г. работало 1.540 добровольческих строительных бригад в составе 27 тыс. человек. Ими отработано 2,5 млн. человеко-часов и выполнена работа в денежном выражении на 3,5 млн. руб.

Важную роль по привлечению на восстановительные работы городского населения, особенно домохозяек, играют уличные комитеты. Хочется сказать о работе одного из этих уличных комитетов по Комсомольской улице г. Курска. Руководителем этого комитета является тов. Барелина. Комитет имеет 4 добровольческих строительных бригады в составе 44 человек, каждый из которых отработал более 400 часов. Бригады отремонтировали 60 жилых домов и школ. Бригады строительной бригады домохозяйки в Воронежна, 65 лет, лично отработала в прошлом году 866 часов.

Учитывая важную роль уличных комитетов, которые помогают горсоветам и райсоветам подвигать население на проведение разнообразных работ по восстановлению и благоустройству городов, по санитарным и другим мероприятиям, необходимо признать, что назрел вопрос об организационном упорядочении работы уличных комитетов.

Товарищи депутаты! Представленный на утверждение Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик бюджет на 1945 г. получит единодушное одобрение всего советского народа. Наш народ под знаменем Ленина — Сталина, под руководством коммунистической партии уверенно идет к новым победам, к еще большему расцвету хозяйства и культуры нашей великой Родины. Да здравствует виховитель и организатор всех побед на фронте и в тылу товарищ Сталин! (Аплодисменты).

создать необходимые условия для рабочих заводов.

Наркоматам необходимо уделить максимальное внимание быстрейшему окончанию строительства и восстановления заводов, изготовляющих стройматериалы.

Товарищи депутаты! Героические победы трудящихся нашей страны на новых подвигах, на дальнейшее увеличение производительности труда, использование всех богатейших возможностей промышленности и сельского хозяйства. А это еще больше укрепит экономическую мощь нашей страны, обеспечит дальнейший рост ее силы и богатства.

Государственный бюджет 1945 г. будет с глубоким удовлетворением встречен трудящимися нашей страны. Он будет выполнен и перевыполнен, так как советский народ знает, что к дальнейшему процветанию социалистической Родины ведет нас наш отец и учитель, великий полководец, наш любимый Сталин. (Аплодисменты).

Речь депутата В. В. ВОЛЧКОВА

(КУРСКАЯ ОБЛ.)

Товарищи депутаты! Государственный бюджет, внесенный на утверждение XI сессии Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик, свидетельствует о росте могущества нашего государства.

На военные нужды в бюджете предусмотрено 137,9 млрд. руб. Эти ассигновки помогут еще лучше вооружить нашу славную Красную Армию и обеспечить быструю победу над фашистской Германией.

Под водительством товарища Сталина героическая Красная Армия блестяще выполняет свою историческую миссию — освобождает народы Европы от фашистской тирании, окружила и бьет немецкого зверя в его берлоге — Берлине.

Победы Красной Армии вселяют радость и гордость в сердца советских людей и по достоинству оценены всем миром. «Ныне все признают, — говорит товарищ Сталин, — что советский народ своей самоотверженной борьбой спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков. В этом великая заслуга советского народа перед историей человечества».

Предложенный на утверждение сессии государственный бюджет предусматривает вложения на развитие народного хозяйства более 64 млрд. руб., с ростом против прошлого года на 31,8 проц.

Предусмотрены большие вложения на восстановление хозяйства в областях, освобожденных от немецкой оккупации. В бюджете отражена большая забота о семьях военнослужащих, о многодетных матерях, намечены ассигнования на разностороннее социальное-культурные мероприятия. Проект бюджета в полной мере отражает интересы советского народа, отвечает задачам скорейшего и полного разгрома врага, задаче дальнейшего развития нашего народного хозяйства и культуры.

Самое замечательное заключается в том, что великая советская держава и воет и строит. Это стало возможным в результате неистощимой силы социалистической системы нашего хозяйства, героического труда советского народа, поднависшего по призыву товарища Сталина на защиту своей Родины.

Наша страна с честью справилась с труднейшими испытаниями войны. Советская система, основанная на ленинско-сталинской идее дружбы и равноправия народов, оказалась неизмеримо сильнее блока фашистских государств, напавших на нашу Родину.

Советский Союз в борьбе против немецкой агрессии стал надежным оплотом всех свободлюбивых народов мира. Заключенные недавно нашим Правительством Договоры с Югославией, Польшей и другими демократическими странами означают укрепление единого фронта Объединенных Наций против общего врага в Европе.

Товарищи депутаты! Огромный ущерб нанесли немецкие захватчики всем отраслям хозяйства Курской области. По далеко не полным подсчетам Государственной Чрезвычайной Комиссии, общий размер ущерба (без предприятий союзного и рес-

публиканского подчинения) составляет 26.820 млн. руб. Только по одному городу Курску разрушено коммунального и жилого фонда до 70 проц.; уничтожены лучшие здания в городе.

Приближается грозный час расплаты за страдания муки и разрушения, которые причинил враг на временно оккупированной территории. За все это Германия должна рассчитаться и возместить ущерб натурой. Немцы должны восстановить все ими разрушенное. Это соответствует решениям Крымской конференции, получившей горячее одобрение нашего народа и всего прогрессивного человечества.

Животворящие силы советского патриотизма направили волю колхозников на преодоление многих трудностей в деле восстановления разрушенного хозяйства, на выполнение решений партии и правительства о восстановлении в 2—3 года посевных площадей и урожайности до довоенного уровня.

Область получила большую государственную помощь: машины, сельскохозяйственный инвентарь, скот. В курские колхозы идут сейчас сталинградские тракторы с возрожденного завода города-героя.

Сейчас восстановлены и работают в области все 166 МТС. План сева в 1944 г. был выполнен на 104 проц. Преодолевая значительные трудности, связанные с острым недостатком тягла и сельскохозяйственного инвентаря, колхозники самоотверженно работают, стремясь больше дать продукции, чтобы быстрее разгромить врага. За прошлый год сдано государству хлеба в три раза больше, чем в 1943 г. Сахарной свеклы сдано в 12 раз больше, значительно больше сдано картофеля и овощей.

Все это свидетельствует о силе и жизнеспособности колхозного строя. Выполняя звание, данную товарищу Сталину о быстрейшем возрождении хозяйства и получении высоких урожаев, побуждаемые высоким чувством советского патриотизма, безграничной любви к своей Родине, — многие колхозы, бригады и звенья добились высоких показателей в борьбе за урожай. Вот несколько примеров: комсомольско-молодежное звено т. Рудневой из колхоза «Красный пахарь» Обоянского района добилося урожая 57 ц проса и по 500 ц сахарной свеклы с га, завоевав первенство во Всесоюзном соревновании комсомольско-молодежных бригад. Звено т. Ястребовой из колхоза «Новый мир» Суджанского района собрало сахарной свеклы 920 ц и 19 ц ржи с га. Полностью себя оправдала зыбневая работа и индивидуальная сельщина.

По животноводству государственный план нашей областью выполнен по крупному рогатому скоту — на 191 проц., овцам и козам — на 116 проц., по птице — на 105 проц. Однако еще остается неудовлетворительным положение с ростом копенноголовья.

Товарищи депутаты! Тов. Зверев в своем докладе отметил перевыполнение Лоходной части бюджета в 1944 г. По Курской области бюджет по доходам был

выполнен полностью, а по налоговым платежам всех видов бюджетное задание выполнено на 123 проц. Третий Государственный Военный Заем размещен с перевыполнением против бюджетного плана на 54,7 млн. руб., или на 29,7 проц.

Наряду с этим приходится отметить, что промышленность области недодала в бюджет 2,5 млн. руб. Неудовлетворительная работа промышленности в значительной мере объясняется отсутствием оборудования, уничтоженного в период оккупации. В связи с тем, что промышленность области сильно пострадала от вражеского пагубы, я просил бы Народные Комиссары промышленности строительных материалов СССР, пищевой и легкой промышленности оказать нам помощь — выделить оборудование для оснащения промышленных предприятий и необходимые строительные материалы для восстановления. Что касается таких строительных материалов, как цемент, гипс, оконное стекло и ряд других, в которых мы крайне нуждаемся и отсутствие которых тормозит строительство, то их с успехом можно было бы производить на месте, нужное сырье для этого есть. Однако Наркомат промышленности строительных материалов СССР, руководимый т. Сосниным, несмотря на решение Правительства, например, о строительстве гипсового завода в Курской области, за истекшие полгода после решения Совнаркома не организовал работы по постройке этого завода. Необходимо также отметить, что Наркомат промышленности строительных материалов СССР, руководимый т. Сосниным, не обеспечивает отгрузку со своих предприятий выделяемых нашей области стекла, цемента, кровельных материалов. Так, например, за I квартал и апрель текущего года мы не получили стекла, цемента и других строительных материалов. А ведь т. Соснин на прошлой X сессии Верховного Совета СССР выступал с очень правильными предложениями и развернутой программой по вопросу организации производства местных строительных материалов.

И, наконец, последнее предложение по промышленности. Я просил бы Совет Народных Комиссаров СССР рассмотреть вопрос о возможности развертывания восстановительных работ по Курской магнитной аномалии.

Товарищи депутаты! Исключительно большую роль в выполнении бюджета и проведении восстановительных работ имеют местные советы. И совершенно правильно редакция газеты «Известия» в последнее время уделяет большое внимание работе местных советов. Улучшение организационно-массовой работы советов помогает возглавить патриотический подъем населения на выполнение всех важнейших мероприятий, предусмотренных бюджетом по развитию народного хозяйства и проведению восстановительных работ.

В Курской области после освобождения от вражеской оккупации из 82 тыс. разрушенных домов в сельской местности восстановлено и построено 59.680 домов. В текущем году мы ставим задачу, чтобы население было обеспечено жильем. Большая часть работ проведена специаль-

ными строительными бригадами, созданными при колхозах. В этом строительстве жилых домов колхозники большую организаторскую работу провели сельские советы. Например, в Добровольском сельсовете Белгородского района построено в 1944 г. 52 жилых дома, в Бессоновском сельсовете Микояновского района восстановлены все 103 дома, разрушенные немцами.

Учитывая возросшие требования к деятельности сельских советов и значительно увеличившийся об'ем их работы, а также необходимость оказания им большей помощи со стороны инструкторского состава районных исполнительных комитетов, я просил бы Совет Народных Комиссаров СССР рассмотреть вопрос об улучшении материального положения инструкторов районных исполнительных комитетов и работников сельских советов.

Стремясь быстрее залечить раны, нанесенные оккупантами, трудящиеся наших городов и рабочих поселков активно участвуют в восстановительных работах. Рабочие, служащие, домохозяйки осваивают строительные профессии, с радостью отдают свой труд на восстановление предприятий, социально-культурных учреждений, ремонтируют и восстанавливают жилые дома. В одном только Курске в 1944 г. работало 1.540 добровольческих строительных бригад в составе 27 тыс. человек. Ими отработано 2,5 млн. человеко-часов и выполнена работа в денежном выражении на 3,5 млн. руб.

Важную роль по привлечению на восстановительные работы городского населения, особенно домохозяек, играют уличные комитеты. Хочется сказать о работе одного из этих уличных комитетов по Комсомольской улице г. Курска. Руководителем этого комитета является тов. Барелина. Комитет имеет 4 добровольческих строительных бригады в составе 44 человек, каждый из которых отработал более 400 часов. Бригады отремонтировали 60 жилых домов и школ. Бригады строительной бригады домохозяйки в Воронежна, 65 лет, лично отработала в прошлом году 866 часов.

Учитывая важную роль уличных комитетов, которые помогают горсоветам и райсоветам подвигать население на проведение разнообразных работ по восстановлению и благоустройству городов, по санитарным и другим мероприятиям, необходимо признать, что назрел вопрос об организационном упорядочении работы уличных комитетов.

XI СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-го СОЗЫВА

В Совете Союза

Прения по докладу о Государственном бюджете СССР на 1945 год

Речь Народного комиссара легкой промышленности СССР тов. С. Г. ЛУКИНА

Товарищи депутаты! Внесенный на рассмотрение сессии проект бюджета на 1945 г. полностью отвечает задачам завершения разгрома гитлеровской Германии, задачи дальнейшего развития промышленности и скорейшего восстановления разрушенного хозяйства в освобожденных от немцев районах.

В военные времена легкая промышленность, перестроив свою работу для обеспечения в первую очередь нужд фронта, в несколько раз увеличила производство изделий для вещевого снабжения Красной Армии и Военно-Морского Флота, освоила и организовала массовое производство новых изделий, как, например, спасательных парашютов с лодкой, позволяющих летчику спускаться на воду, огезащитных костюмов и ряд других, необходимых нашим воинам предметов снаряжения и обмундирования. Красная Армия во все время войны была обеспечена обувью, обмундированием, снаряжением.

Легкая промышленность в 1944 г. увеличила по сравнению с 1943 г. выпуск продукции в целом на 9 проц., в том числе по обуви — на 19 проц., швейным изделиям — на 12 проц., оконному стеклу — на 63 проц., кожам жестким — на 13 проц., юфтовым козам — на 20 проц., подошвенной резине — на 44 проц. Выработка продукции на одного рабочего в среднем во всей легкой промышленности увеличилась по сравнению с 1943 г. на 9 проц.

Однако легкая промышленность, выполнив план в целом, по ряду дефицитных изделий, например, по чулкам и носкам, по обуви, плана не выполнила. И поэтому задача работников легкой промышленности на 1945 г. состоит в том, чтобы не только выполнить, но и перевыполнить план по всему ассортименту.

В плане 1945 г. намечено увеличение выработки по сравнению с 1944 г. — по обуви на 10 проц., по чулочно-носочным изделиям на 33 проц., по верхним трикотажным изделиям на 23 проц., по посуде на 40 проц. и т. д. От работы легкой промышленности в значительной мере зависит поступление средств в государственный бюджет.

В 1944 г. в основном по причине производственных неполадок, производственные потери в легкой промышленности составили только по предприятиям союзного подчинения 50 млн. руб. В 1945 г. надлежит усилить борьбу за снижение себестоимости продукции, устранить производственные потери и обеспечить не только выполнение, но и перевыполнение задания по себестоимости и обязательству перед бюджетом. Предприятия легкой промышленности должны дать в бюджет 1945 г. по сравнению с 1944 г. по прибылям больше на 7,3 проц., по налогу с оборота — на 6,1 проц.

Теперь, когда приближается время полной победы над гитлеровской Германией, перед легкой промышленностью стоит задача, наряду с полным удовлетворением нужд фронта, гораздо энергичнее работать над удовлетворением потребностей населения товарами широкого потребления, особо уделяя внимание расширению ассортимента и качеству выпускаемых изделий. В 1944 г. была возобновлена прекратившаяся в военные годы работа по моделированию одежды и обуви.

В 1945 г. для широкого рынка предусмотрено выпустить обуви, швейных, трикотажных и других изделий легкой промышленности гораздо больше, чем в 1944 г. Для этой цели на многих обувных и швейных фабриках организуются новые цехи. На Кунгурском и Кировском кожкомбинатах, Новосибирской обувной фабрике им. Кирова и других обувных предприятиях, производивших только военную обувь, вновь будет производиться обувь гражданского ассортимента, на многих же других предприятиях это производство расширяется. Для этого увеличивается выпуск кожаных товаров и заменителей кож.

За истекший год количество мастерских для приема индивидуальных заказов на пошивку обуви и одежды увеличилось более чем в полтора раза, а в 1945 г. будут проводиться работы по дальнейшему расширению сети этих мастерских.

В прошлом году восстановлены и введены в действие производственные мощности на 126 предприятиях легкой промышленности в освобожденных районах,

в текущем году на освобожденной советской территории будут проводиться восстановительные работы более чем на 300 швейных, обувных, трикотажных, кожевенных и стекольных предприятиях. К концу этого года вступят в строй десятки предприятий, на которых заканчиваются восстановительные работы. Среди них обувные фабрики в Курске, Симферополе, Минске, Риге, Киеве, стекольные заводы в Дятькове Брянской области, Рославле Смоленской области, Львове и предприятия в других освобожденных от врага городах. Будут увеличены производственные мощности более чем на 60 кожевенных и стекольных заводов.

Выполнение легкой промышленности народнохозяйственного плана на 1945 г. позволит дать больше продукции и обеспечить поступление средств в государственный бюджет.

Важнейшим вопросом является обеспечение работы обувной промышленности. Для того чтобы добиться значительного увеличения выпуска обуви, нужно дать обувной промышленности больше материалов и полуфабрикатов и, прежде всего, кожу и заменители кож.

Удельный вес заменителей кожи в сырьевой базе обувной промышленности значителен. Несмотря на трудности военного времени, промышленность заменителей кожи неуклонно увеличивала выпуск своей продукции, но все же потребность обувной промышленности не удовлетворялась.

В этом году намечается сделать большой шаг вперед в увеличении выпуска подошвенной резины, пластмассы, заменителей мягкой кожи и других видов заменителей для верха и низа обуви, а также для шнор-седельных и кожанозащитных изделий. В 1945 г. объем производства заменителей кожи должен возрасти на 23 проц. против 1944 г. Для этого предстоит осуществить большие работы по расширению производственных мощностей Калининского резинового завода, Ивановского комбината подошвенной резины, Кировского комбината «Искож» и других предприятий, производящих заменители кожи. Но все же основным сырьем для кожевенно-обувной, овчинно-шубной и меховой промышленности являются шкуры животных. Увеличение снабжения населения и армии кожаной обувью, полушубками и меховыми изделиями может быть достигнуто не только за счет повышения убоя скота на базе развития животноводства, но и за счет более эффективного использования продукции животноводства. Большое значение в этом деле имеет сохранение кожного покрова животных при их выращивании.

Ценность кожевенного сырья намногу снижается вследствие поражения животных оводом. Много получаемых промышленностью шкур крупного рогатого скота повреждено личинками овода. В производстве от этого получается много отходов: площадь таких шкур зачастую может быть использована всего на 50 проц. В кожевенном производстве от овода потеряно за 1944 г. вследствие понижения сорности кож 25 млн. руб. и невыработано свыше 2 млн. пар обуви. Кроме того, от поражения оводом снижается выход мяса. Таким образом, овод наносит большой ущерб народному хозяйству. Очень важно, чтобы местные организации, совхозы и колхозы повели усиленную борьбу с поражением животных оводом.

Для того чтобы кожевенная промышленность выполняла план, ей необходимы, кроме хлмникатов, поставляемых Наркомхимпромом и другими наркоматами, также дубительные экстракты для дубления кож, которые вырабатываются в основном из дубовых дров, ивового и елового корья. С мая начнется заготовка ивового корья. Сезон короткий, он продолжается только до августа. Корье, заготовленное позже, непригодно по качеству для изготовления дубителей, а без дубителей, как известно, кожи не вырабатается.

Все области заинтересованы, чтобы было больше обуви. А это обязывает местные организации оказать соответствующую помощь по заготовке и вывозке корья заготовительным организациям Наркомлеппрома и Центросоюза.

Также необходимо, чтобы со стороны местных организаций было уделено должное внимание заготовке, вывозке и отгрузке дубовых дров. На дровозаготовках следует производить отбор дубовой древесины,

в коем случае не допуская ее использования на топливо.

Для меховой промышленности нужна достаточно широкая сырьевая база, особенно по весенне-летним видам пушницы и меховой овчины. Заготовки таких видов пушницы, как шкурки суслика, кролика, хорька, бурндука, за годы войны значительно снижались, что лимитирует работу меховых фабрик. Увеличение же выпуска меховых изделий даст значительные средства в государственный бюджет. Ресурсы этих видов сырья в нашей стране огромны и развитие заготовок их диктуется не только необходимостью обеспечения сырьем промышленности, но и интересами сельского хозяйства, поскольку речь идет об охищении полей от сельскохозяйственных вредителей. Местным организациям следует уделить больше внимания развитию промыслов по отлову грызунов.

Предприятия легкой промышленности есть в каждой союзной республике, области и крае, и от работы этих предприятий зависит снабжение местного населения товарами широкого потребления, спрос на которые в настоящее время далеко не удовлетворяется. В то же время потребность в товарах широкого потребления с каждым месяцем будет возрастать все больше и больше. Задача работников легкой промышленности — принять все зависящие от них меры к удовлетворению этого спроса путем лучшей организации работы предприятия, лучшего использования материальных ресурсов и изыскания новых видов сырья.

Заключительное слово Народного комиссара финансов СССР тов. А. Г. ЗВЕРЕВА на заседании Совета Союза 27 апреля 1945 года

Товарищи депутаты! Представленный Советом Народных Комиссаров СССР проект государственного бюджета СССР на 1945 г. и отчет об исполнении бюджета за 1943 г. были всесторонне обсуждены и единодушно одобрены депутатами на заседаниях Совета Союза Верховного Совета СССР.

Это единодушное одобрение свидетельствует о том, что государственный бюджет на 1945 г. полностью отвечает задачам, стоящим перед советским народом в деле победоносного завершения Великой Отечественной войны. Государственный бюджет обеспечивает финансирование всех потребностей фронта и удовлетворение необходимых нужд хозяйственного и культурного строительства в нашей стране.

Бюджетная комиссия Совета Союза внесла предложение об увеличении доходов государственного бюджета на 2.463 млн. руб. При этом налог с оборота предлагается увеличить на 1.694 млн. руб., разовый сбор — на 269 млн. руб., сборы и различные неналоговые доходы — на 500 млн. руб.

Аналогичные же предложения внесла и Бюджетная комиссия Совета Национальностей.

Совет Народных Комиссаров СССР рассмотрел эти предложения и поручил мне заявить депутатам Верховного Совета, что он согласен с предложениями Бюджетной комиссии Совета Союза и Бюджетной комиссии Совета Национальностей об увеличении доходов государственного бюджета СССР на 2.463 млн. руб.

В своих выступлениях некоторые депутаты Верховного Совета СССР внесли предложения об увеличении ассигнований из государственного бюджета на проведение ряда мероприятий.

Член Бюджетной комиссии депутат Кулиев считает целесообразным дополнительно рассмотреть вопрос о некотором увеличении расходов по бюджету государственного социального страхования на внешкольное обслуживание детей.

Совет Народных Комиссаров СССР поручил мне доложить вам, что он предложение т. Кулиева об увеличении ассигнований по бюджету социального страхования на внешкольное обслуживание детей считает целесообразным принять и предусмотреть в бюджете на это мероприятие некоторые суммы.

Депутат Корниенко внес предложение о выделении дополнительных ассигнований в сумме 15 млн. руб. на восстановление разрушенной немецко-фашистскими захватчиками главной магистрали города Киева — Крещатика. Кроме того, депутат Корниенко предлагает предусмотреть дополнительно на восстановление театров, учебных заведений и музеев Украины 9 млн. руб.

В увеличении выпуска изделий легкой промышленности должны оказать большую помощь республиканские и областные организации. На местах есть возможность многое сделать для лучшей работы предприятий легкой промышленности, например, оказать содействие в размещении на местных заводах небольших заказов на изготовление некоторого оборудования, запасных частей, деталей, в особенности для так называемого метода горячей вулканизации и для расширения конвейерной системы, которая во многих предприятиях легкой промышленности получила широкое распространение.

Введение конвейерной системы в швейной, обувной и трикотажной промышленности, а также в некоторых других отраслях дает возможность увеличить производительность более чем на 20 проц.

В Свердловске, Казани, Уфимской ССР местные организации помогают внедрять на обувных фабриках новый метод изготовления обуви, примененный впервые еще до войны на ленинградской фабрике «Сахарод», а затем на фабрике «Парижская Коммуна» в Москве.

По этому способу на машине-прессе происходит одновременно вулканизация, иначе говоря превращение сырой резиновой смеси в готовую резину, формовка подошвы и ее присоединение к верхней части обуви. Помимо большой эффективности в части затрат труда, сырья и материалов, этот метод позволяет выпускать обувь, выдерживающую большой срок носки. Эта обувь не пропускает воду и хо-

рошо показала себя в самых неблагоприятных условиях эксплуатации, например, в болотистой местности на Волжском фронте.

Необходимо, чтобы производством обуви по этому методу заинтересовались местные организации других областей и республик и оказали бы содействие по изготовлению некоторого оборудования, запасных частей, деталей, в особенности для так называемого метода горячей вулканизации и для расширения конвейерной системы, которая во многих предприятиях легкой промышленности получила широкое распространение.

В своем выступлении депутат Потемкин значительное внимание уделил расширению сети детских домов.

Сейчас, помимо создания детских домов по линии наркомпроса, создаются детские дома при предприятиях, в том числе и легкой промышленности.

В одной из статей «Правды» одно из таких предприятий названо «Завод-отец». В таких детских домах главным образом находятся сироты — дети тех, кто ранее работал на данном предприятии и погиб на фронте. Это большое, хорошее начинание.

Святая обязанность всех руководителей предприятий и организаций — сберечь детей, вырастить и воспитать из них здоровых, честных и сильных духом граждан. Создание таких детских учреждений еще крепче свяжет фронт с тылом.

По руководителям предприятий надлежит материально обеспечить для организации таких домов. Пока что этой возможностью располагают только те предприятия, которые получают премии, как победители во Всесоюзном социалистическом соревновании. Но таких предприя-

на противопаводковые мероприятия в Таджикской ССР на 1 млн. руб.

На ремонт жилого фонда и административных зданий в бюджете предусмотрены ассигнования в сумме 3.380 тыс. руб. против 2.750 тыс. руб. в 1944 г. На благоустройство городов и районных центров Таджикской ССР в 1945 г. предусматривается 3.310 тыс. руб. против 1.800 тыс. руб. в 1944 г.

Учитывая значительное увеличение ассигнований на эти цели по сравнению с 1944 г. и имея в виду, что на благоустройство районных центров могут быть дополнительно направлены средства за счет 25 проц. отчислений от накоплений районной промышленности, Совет Народных Комиссаров СССР считает целесообразным дальнейшее увеличение ассигнований на эти цели.

На финансирование детских домов в бюджете Таджикской ССР предусмотрены ассигнования в сумме 13,4 млн. руб. против 11,8 млн. руб. в 1944 г. Средства, предусматриваемые на 1945 г., полностью обеспечивают содержание установленного контингента детей в детских домах Таджикской ССР. Поэтому предложение депутата Курбанова об увеличении ассигнований на эту цель еще на 5 млн. руб. Совет Народных Комиссаров СССР не поддерживает.

Депутат Календерин предлагает увеличить ассигнования на восстановление учебных заведений и сельское школьное строительство по РСФСР на 10 млн. руб. Совет Народных Комиссаров СССР согласен с предложением т. Потемкина. Что касается его предложения о создании в школах фонда учебников и об ассигновании на эту цель 50 млн. руб., то этот вопрос требует специального обсуждения, так как он связан не только с дополнительным отпуском средств, но и с наличием фонда учебников и с установлением порядка их использования.

Депутат Шарафеев просит отпустить 2.300 тыс. руб. на коммунальное строительство и благоустройство городов и районных центров Татарской АССР.

Совет Народных Комиссаров СССР считает возможным увеличить ассигнования по бюджету Татарской АССР на указанную цель на 2 млн. руб.

Депутат Курбанов предлагает увеличить на 2 млн. руб. ассигнования по бюджету Таджикской ССР на противопаводковые мероприятия, на 2 млн. руб. ассигновать на ремонт жилых и административных зданий, на 3 млн. руб. — на благоустройство г. Сталинабада и вновь организованных районов и 5 млн. руб. — на расходы по летским домам.

Совет Народных Комиссаров СССР считает возможным увеличить ассигнования на жилищно-коммунальное хозяйство г. Брянска дополнительно на 5 млн. руб.

Некоторые депутаты правильно указывали на необходимость повышения квалификации финансовых работников. За время войны финансовый аппарат значительно обновился. Поэтому вопрос о подготовке кадров и повышении их квалификации все

гдай все же немного. Остальные предприятия, даже хорошо работающие, не имеют необходимых средств.

Эти средства хорошо работающие предприятия могут получить при восстановлении существовавшего до войны фонда директора, что даст возможность также улучшить питание рабочих и поощрять передовиков.

Фонд директора, поскольку он образуется отчислением в распоряжение предприятия части плановой и сверхплановой прибыли, является также дополнительным стимулом для усиления борьбы за выполнение заданий по снижению себестоимости и росту прибылей, что в конечном итоге должно положительно сказаться на росте поступлений в государственный бюджет.

Товарищи депутаты! Хозяйственные мероприятия, вытекающие из государственного бюджета на 1945 г., подчинены основной цели — разгрому врага и укреплению могущества нашей страны.

За выполнение государственного бюджета будут бороться изо дня в день работники всех отраслей народного хозяйства, в том числе и работники легкой промышленности. Труженики нашей страны еще больше направят свои силы, добьются новых успехов в тылу.

Под водительством мудрого полководца товарища Сталина доблестная Красная Армия завершает разгром ненавистного врага. Близок час полной победы. И опять советский народ пойдет по светлему пути мирного строительства, руководимый и согреваемый мудрым гением великого Сталина. (Бурные аплодисменты).

В настоящее время в 8 финансово-экономических институтах обучается 6 тыс. студентов. В 1945 г. в указанные институты будет принято еще 2.600 человек. До войны в 7 вузах обучалось 5,5 тыс. студентов.

В 39 финансово-экономических техникумах обучается 9.600 студентов. В 1945 г. намечено принять в финансово-экономические техникумы 5.260 человек. До войны было 38 финансово-экономических техникумов, в которых обучалось 8.200 человек.

Следует отметить, что учебно-материальная база некоторых вузов и техникумов находится в неудовлетворительном состоянии и требует со стороны Наркомфина Союза принятия мер по ее улучшению.

Учитывая, что сеть стационарных высших и средних финансовых учебных заведений не может в короткий срок подготовить достаточное количество работников, Наркомфин СССР провел ряд мероприятий по массовой подготовке кадров через курсовую сеть и индивидуальное обучение.

В 1944 г. через курсовую сеть и индивидуальное обучение было подготовлено 27.300 человек. В 1945 г. намечено подготовить через курсовую сеть и индивидуальное обучение 42 тыс. человек. До войны в 1940 г. через курсовую сеть было подготовлено всего 11.900 человек.

Что касается повышения квалификации районных и областных руководителей финансовых работников, то вопрос об организации высших финансовых курсов Наркомфином СССР будет решен в ближайшее время.

Товарищи депутаты! Успешное выполнение государственного бюджета в 1945 г. требует от всех руководителей хозяйственных организаций и предприятий строгого соблюдения государственной финансовой дисциплины, выполнения полностью и в срок своих обязательств перед государственным бюджетом. От каждого гражданина СССР требуется своевременно и полностью выполнять свои финансовые обязательства перед государством.

Финансовые работники должны усилить и улучшить свою работу на всех участках и при помощи местных советских и партийных организаций обеспечить выполнение возложенных на них задач.

Товарищи депутаты! Успешное выполнение государственного бюджета на 1945 г. будет иметь огромное значение в деле мобилизации ресурсов государства для победоносного завершения Великой Отечественной войны советского народа под руководством великого вождя и полководца товарища Сталина. (Бурные аплодисменты).

XI СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-ГО СОЗЫВА

В Совете Национальностей

Прения по докладу о Государственном бюджете СССР на 1945 год

Речь Председателя Комитета по делам высшей школы при СНК СССР тов. С. В. КАФТАНОВА

Товарищи депутаты! Сессия Верховного Совета СССР обсуждает государственный бюджет Советского Союза на 1945 г. в исторические дни, когда наша победоносная Красная Армия окружила и успешно прогнала врага в сердце его фашистского логова — в Берлине.

На протяжении ряда веков Берлин являлся очагом европейской реакции. В Берлине готовились самые коварные и гнусные планы покорения мира, установления господства прусской военизированной империи Европы и всего мира.

Отсюда немецкие псы-рыцари отправлялись на покорение славянских земель. Здесь был создан «железом и кровью» центр германской империи Гогенцоллернов, оплот европейской реакции в XIX веке. Здесь в XIX веке были сосредоточены центральные органы германской империи — правления картелей, трестов и концернов, поставивших в власти верных псов разбойничьего германского империализма — немецких фашистов.

И вот теперь, в этом самом Берлине, наша могучая Красная Армия наносит смертельные удары разбойничьему немецкому государству, окончательно прогнала его армию.

Наша славная Красная Армия вынесла на своих плечах основную тяжесть невиданной в истории человечества борьбы с фашистскими полчищами, избавила нашу страну и все цивилизованное человечество от смертельной опасности, которую нес им германский фашизм.

В успехах Красной Армии сказалась несокрушимая сила Советского государства, советского народа, сила нашей идеологии дружбы и братства народов. В успехах Красной Армии воплощены героизм ее бойцов и командиров и прежде всего гениальное руководство нашего Верховного Главнокомандования, возглавляемого величайшим полководцем, вождем народов СССР — товарищем Сталиным. (Бурные аплодисменты). Эти успехи являются триумфом советской стратегии и тактики.

Вместе со всем народом делу победы над врагом отдаст все свои силы и знания наша многомиллионная советская интеллигенция, созданная Советским государством и воспитанная великой партией Ленина—Сталина.

С первых дней войны советская интеллигенция находится в передовых рядах боевой за свободу, честь и независимость нашей Родины.

«Наша интеллигенция, — говорит товарищ Сталин, — смело идет по пути новаторства в области техники и культуры, успешно развивает дальнейшее современную науку, творчески применяет ее достижения в производстве вооружения для Красной Армии. Советская интеллигенция своим создательным трудом внесла неоценимый вклад в дело разгрома врага». Эта высокая оценка товарища Сталина воодушевляет нашу интеллигенцию на новые творческие дела, на безграничное служение Родине, советскому народу.

Современная война есть война моторов, автоматического вооружения, война, требующая всеобщего технического оснащения всех родов войск.

В связи с этим перед нашей интеллигентной встали сложнейшие технические и научные задачи обеспечения Красной Армии первоклассной техникой. Наша техническая интеллигенция блестяще справилась с этой задачей, с честью выдержала экзамен на техническую зрелость. «Что касается качества нашей боевой техники, — говорит товарищ Сталин, — то в этом отношении она намного превосходит вооружение врага».

В этом огромная заслуга рабочего класса и инженеров, конструкторов, изобретателей, технологов. Первоклассные советские самолеты созданы замечательной плеядой советских авиаконструкторов — Яковлевым, Лавочкиным, Ильюшиным, Петляковым, Поликарповым, Туполевым и др. Наши самолеты показали свои замечательные боевые качества на полях сражений. Замечательная авиация Красной Армии оснащена первоклассными моторами Швецова, Климова, Микулина и др.

Развитие авиационной техники осуществлено в тесном сотрудничестве технической интеллигенции с работниками науки — академиком Христиановичем, Юрьевым, Келдышем, Гроссманом и другими учениками основоположников аэродинамики — выдающихся русских ученых Жуковского и Чаплыгина.

В оснащении Военно-Морского Флота новыми образцами вооружения велика заслуга специалистов, которыми руководит профессор Мазинин, товарищи Полушкин

и Жуковский, конструкторов Шамарина, Брыкина, Атовмяна, Кузнецова, Дьяконова, профессора Александрова и др.

Одно из первых мест в боях за победу принадлежит нашей артиллерии. Советская артиллерия — этот «бог войны», по мудрому выражению товарища Сталина, восприняв лучшие традиции русской артиллерии, с исключительным мастерством применяет замечательное вооружение, успешно прогнала мощные укрепления врага, уничтожает железобетонные сооружения вражеских оборонительных позиций и опорных пунктов, прокладывает путь всем родам наших войск.

Эти замечательные образцы артиллерийского и танкового вооружения созданы нашими конструкторами, инженерами-изобретателями Грабниным, Костиним, Петровым, Ивановым, Морозовым и др. Много замечательных образцов стрелкового вооружения создали конструкторы Шнагин, Судаев, Горюнов, Дегтярев, Токарев.

Создание самолетов, моторов, танков, орудий, новых типов вооружения, разумеется, не заканчивается разработкой конструкций. Необходимо упорная творческая работа металлургов, технологов и других специалистов для разработки технологии производства и ее внедрения.

Война потребовала быстрой организации производства новых видов вооружения и обеспечения их выпуска в размерах, удовлетворяющих нужды Красной Армии. В этом деле исключительные заслуги принадлежат инженерно-техническим работникам наших заводов, производящих боевую технику. За годы войны ими основаны новые технологические процессы, созданы новые методы дутья, усовершенствованы методы производства, разработаны и осуществлены поточные методы производства, которые значительно повысили производительность труда, сократили расход материалов и рабочей силы, на тех же самых мощностях увеличили выпуск готовой продукции в 4 — 6, а иногда и в 8 раз.

Советская металлургия и советское машиностроение обеспечили мощную техническую базу для производства военной техники. Больших успехов добилась советская техническая интеллигенция в области станкостроения, дизель-моторостроения, турбостроения.

Огромная и ответственная задача выпала на долю научной и инженерно-технической интеллигенции, работающей в области геологических исследований и использования сырьевых ресурсов промышленности. Особенно важной была задача быстрого изыскания сырьевых ресурсов. В результате интенсивной работы советских геологов на Урале, в Казахстане, в Сибири, в Узбекистане открыты новые месторождения угля, железных и полиметаллических руд, проведена значительная работа по их практическому использованию. Открытие нового месторождения нефти в Башкирской республике дало возможность уже теперь приступить к его широкой эксплуатации. Ешпанское месторождение газа дало возможность не только обеспечить естественным газом г. Саратов, но и практически приступить к обеспечению саратовским газом г. Москвы.

Нет ни одной отрасли науки, в которой не проявился бы великий творческий порыв наших ученых, помогающих своим упорным трудом ковать победу над немецко-фашистскими захватчиками. Практические достижения наших конструкторов, изобретателей, технологов и других представителей прикладных наук опираются на широкое развитие теоретической мысли в нашей стране.

В годы Отечественной войны наши ученые, работающие в таких областях науки, как математика, механика, астрономия, физика, химия, биология, успешно разрабатывали теоретические и практические проблемы, связанные с военными нуждами страны. Своими исследованиями советские ученые создали необходимую научную базу, без которой невозможно было бы решать сложнейшие практические задачи, выдвинутые войной.

В суровых условиях войны академиком Комаровым с группой ученых были выполнены исследования по использованию ресурсов Урала и других областей для нужд обороны. Академиком Лысенко произведены исследования по биологии и агрономии, академиком Крыловым — по теории гирокомпаса, академиком Зельским — по органической химии и т. д.

В дни, когда враг угрожал Ленинграду, советский ученый Амбарцумян создал новую теорию распространения света в туманах, имеющую большое оборонное значение; академиком Фоком разработана новая теория распространения радиоволн. В дни войны академик Каница теоретически разработал и внедрил в промышленность новую турбоиспарительную установку, а

академиком Христианович, профессор Изрентьев и другие провели крупные исследования по аэромеханике.

Своими успехами советская наука обязана Советскому Правительству, лично товарищу Сталину, под чьим руководством она успешно развивалась не только в мирных условиях, но и в период войны.

Ирчайшим примером заботы о науке в нашей стране является организация в период Великой Отечественной войны Академии наук в Узбекистане, Армении, Азербайджане; создание Академии педагогических наук и Академии медицинских наук.

Вместе с наукой во всех республиках многонационального Советского Союза пышно расцвели и, несмотря на трудности войны, развиваются национальные по форме и социалистические по содержанию искусство и литература всех народов нашей Родины. В дни войны замечательных успехов достигли советские писатели, композиторы, художники, артисты, режиссеры. Жизнь и борьба Советского Союза вдохновляют мастеров искусства на создание произведений, достойных Великой Сталинской эпохи. Все виды искусства и литературы служат великому делу победы над врагом. В творчестве писателей горячо воплощаются героические подвиги сынов нашей Родины, сражающихся против захватчиков.

В осажденном Ленинграде композитор Шостакович создал свою замечательную Седьмую симфонию.

Героика Отечественной войны, патристический подвиг советского народа ярко запечатлены в произведениях советских писателей Толстого, Тихонова, Корнейчука, Симонова, Шолохова и многих других, в музыкальных произведениях композиторов Шапорина, Ашрафи, Мухомеладзе, Ковалева, Мясковского, Прокофьева, в замечательных образах мастеров советского кино и театра.

Эти факты наполняют наши сердца чувством величайшей гордости за нашу Родину, за наш народ, который даже в самые тяжелые дни борьбы не терял веру в победу, упорно боролся, творил, развивал науку и искусство.

Фашизм на своем пути уничтожил и разрушил ценнейшие памятники культуры человечества, низвел науку в Германии до роли прислужницы палачей, заменил ее мракобесием, топтал и пытался уничтожить многовековую культуру временно оккупированных стран.

В Советском Союзе ни на минуту не прекращался процесс всеобщего развития науки и культуры. Советские ученые, воодушевленные благородным чувством советского патриотизма и руководимые указаниями товарища Сталина, высоко держат и смело несут вперед знамя передовой советской науки. Сотни работников науки за годы войны стали лауреатами Сталинской премии. Тысячи научных работников награждены орденами и медалями Советского Союза, среди них наши выдающиеся ученые — академики Комаров, Лысенко, Вах, Зелинский, Абрикосов, Бурденко, Вавилов, Байков, Галеркин, Калинина, Богомолец и другие. Собирающаяся в мае юбилейная сессия Академии наук СССР отменяет 220-летие Академии и подводит итоги работы советских ученых за годы Великой Отечественной войны.

Многочисленные кадры советской интеллигенции, героически сражающиеся на фронтах Отечественной войны и совершающие творческие подвиги в тылу, в массе своей являются воспитанниками советской высшей школы.

Только за время войны советская высшая школа дала Советской стране свыше 240 тыс. специалистов.

Свыше 345 тыс. специалистов со средним образованием выпустила за это время техникумы. Работники высшей школы, чувствуя повседневную заботу Советского Правительства, не покладая рук работают над подготовкой новых кадров специалистов.

В первые годы войны число вузов и техникумов, а также контингенты учащихся в них, в результате временного занятия врагом ряда территорий Советского Союза, значительно сократились.

Но уже начиная с 1942/43 учебного года число высших учебных заведений, а также техникумов начало расти. Сеть вузов и техникумов систематически восстанавливалась. В 1944/45 учебном году уже работают 729 вузов и 2,743 техникума. За текущий учебный год восстановлено и вновь открыто свыше 200 вузов и около 800 техникумов.

Восстанавливаются вузы и техникумы Украины, Молдавии, Белоруссии, Латвии, Литвы, Эстонии, Карело-Финской республики. Контингент студентов вузов в конце 1945 г. будет равен количеству студентов, обучающихся в довоенном 1940 г. По промышленности и строительству число студентов будет превышать контингент 1940 г. на 18 тыс. чел., по сельскому хозяйству — на 5 тыс. чел., по здравоохранению — на 6 тыс. чел. Число учащихся в техникумах в конце 1945 г. превысит более чем на 135 тыс. чел. контингент довоенного 1940 г. Большой рост числа учащихся техникумов вызван необходимостью усилить подготовку специалистов со средним техническим образованием и установить правильное соотношение между наличными кадрами с высшей и средней подготовкой.

За время, прошедшее от X сессии Верховного Совета, советская высшая школа проделала значительную работу по улучшению учебного процесса и повышению качества подготовки специалистов. Положительные итоги работы вузов являются прямым результатом успешной учебной и научной работы профессорско-преподавательских кадров и прилежания студентов.

Объединение общего учебного руководства вузами и техникумами в Комитете дало возможность значительно упорядочить учебный процесс и в средних специальных учебных заведениях.

За последний год разработан единый устав техникумов, составлены и проводятся в жизнь новые учебные планы, утверждены программы по общеобразовательным и общетехническим дисциплинам, установлены правила учебного распорядка в техникумах и правила поведения учащихся, установлен твердый порядок в подборе преподавателей в техникумах.

Все эти мероприятия способствовали усилению учебного процесса, повышению качества подготовки технических кадров средней квалификации.

Государственный бюджет СССР, рассматриваемый сессией, создает твердую основу для дальнейшего укрепления и развития высшей школы и техникумов. Представленный Правительством бюджет является и бюджетом дальнейшего развития культуры, дальнейшего повышения материально-культурного уровня народов Советского Союза.

На 1945 г. предусматривается увеличение расходов на социально-культурные мероприятия с 51,1 млрд. руб. в 1944 г. до 66,1 млрд. руб. в 1945 г., т. е. на 15 млрд. руб. В том числе увеличение на просвещение с 20,4 млрд. руб. до 28,6 млрд. руб., т. е. на 39,9 проц. Это обеспечивает дальнейший рост начальных, средних и высших учебных заведений. Расходы на содержание вузов в 1945 г. должны составить 2,856 млрд. руб. против 2,036 млрд. руб. в 1944 г. На техникумы расходы увеличиваются с 1,404 млрд. руб. до 2,276 млрд. руб. в 1945 г. Расходы на научно-исследовательскую работу увеличиваются на 50 проц.

Задача работников вузов и техникумов, работников науки использовать эти ассигнования с возможно лучшими результатами для страны.

Перед вузами и техникумами стоит задача ликвидировать в кратчайший срок огромный ущерб, нанесенный вражеским нашествием, восстановить в полной мере сеть и контингенты учащихся, обеспечить твердый порядок во всех вузах и техникумах.

Товарищи депутаты! Я доложил вам о задачах, стоящих перед высшей школой в 1945 г. Государственный бюджет предусматривает необходимые ассигнования для выполнения этих задач. Однако некоторые области работы высшей школы нуждаются в выделении дополнительных средств для их финансирования. Прежде всего это относится к восстановлению и дальнейшему развитию вузовских библиотек. Свыше 300 крупнейших библиотек вузов разорены и уничтожены врагом. На их быстрое восстановление необходимо ассигновать до-

себя самым мощным, самым прочным государством в мире.

Успехами Красной Армии на фронтах и советских людей в тылу мы обязаны мудрому руководству большевистской партии и советскому правительству и тому, кто вел и ведет нашу Красную Армию и советский народ от победы к победе, кто подял и вдохновляет наш народ на борьбу с ненавистным врагом, — нашему любимому вождю, гениальному полководцу, великому стратегу Маршалу Советского Союза товарищу Сталину.

В результате неуклонного проведения в жизнь ленинско-сталинской национальной политики в ходе войны еще больше укрепилась братская дружба всех народов нашей страны. С первых дней Великой Отечественной войны поднялись народы нашей Родины, как один, во главе со своим старшим братом — великим русским народом — на борьбу с сильным и коварным врагом, послужившим на нашу свявленную славу, на нашу свободу, честь и независимость. Киргизский народ, верный своему патристическому долгу, как и все другие народы нашего Союза, своим самоотверженным трудом помогает Красной Армии в борьбе с ненавистными немецко-фашистскими захватчиками.

Победные приказы Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина и зальны московских салютов разносятся по всей нашей необъятной стране. Они доносятся до самых отдаленных кишлаков и аулов Советского Киргизстана и вдохновляют наш народ на новые трудовые подвиги во имя нашей Родины, ее славы и могущества.

Многие тысячи своих лучших сынов и дочерей послал киргизский народ на фронт, на смертельную борьбу с ненавистным врагом. Посланцы Советского Киргизстана

полностью 5 млн. руб. Недостаточны также ассигнования на текущее пополнение существующих библиотек. На это бюджетом предусматривается 30 руб. в год на одного студента. Мы просим увеличить эти ассигнования с 30 руб. до 65 руб. в год на каждого студента. На эти мероприятия потребуется дополнительно 16 млн. руб.

Далее, одно из весьма важных мест в жизни и работе вузов занимает культурно-массовая и воспитательная работа среди студентов. До войны на массово-образовательную, физкультурную и культурно-массовую работу ассигновывалось до 46 млн. руб. в год. В настоящее время ассигнуется около 15 млн. руб. Мы просим увеличить ассигнования на культурно-массовые, физкультурные и просветительные мероприятия на 22 млн. руб.

И, наконец, мы просим восстановить ассигнования на санаторно-курортное обслуживание студентов в общей сумме 11 млн. руб. (в размере 25 руб. в год на студента). Всего, таким образом, мы просим увеличить ассигнования по высшей школе на сумму 54 млн. руб.

Товарищи депутаты! Не подлежит сомнению, что Верховный Совет и весь советский народ с большим удовлетворением примут государственный бюджет СССР на 1945 г., ибо это — бюджет дальнейшего укрепления военной и экономической мощи Советского Союза, дальнейшего расцвета его культуры.

Мы горды тем, что в этом бюджете 137,9 млрд. руб. ассигнуется на военные нужды. Не менее горды мы и тем, что одновременно на социально-культурные мероприятия предусмотрено 66,1 млрд. руб., из которых более 28,6 млрд. руб. ассигнуется на просвещение. Обязанностью наших профессоров, советского студенчества является — не покладая рук работать над овладением наукой и ее дальнейшим развитием, памятуя о повседневной заботе Правительства и лично товарища Сталина о людях науки и советском студенчестве.

Нет и не было в мире более злого врага прогрессивного человечества и его интеллигенции, чем фашизм. Этот враг пытался отнять у нашей молодежи право на образование и счастливую юность, пытался уничтожить нашу интеллигенцию, вернуть наш народ и все человечество в рабство германскому империализму.

Работники высшей школы приложат все свои силы и знания, весь свой творческий опыт, чтобы помочь Красной Армии до конца разгромить германский фашизм в военном отношении и довершить дело морально-политического разгрома фашизма.

Слава нашей доблестной Красной Армии, отстоявшей честь и независимость нашей Родины, спасшей цивилизованный мир от фашистского варварства!

Слава великому, непобедимому советскому народу!

Слава гениальному полководцу и величайшему ученому нашего времени, нашему вождю и учителю — товарищу Сталину! (Бурные аплодисменты).

Речь депутата К. ДЖАНАЛИЕВА

(КИРГИЗСКАЯ ССР)

Товарищи депутаты! XI сессия Верховного Совета СССР проводит свою работу в дни исторических побед прославленного советского оружия. Героическая Красная Армия под руководством Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина с честью и славой выстояла и выполняет свой патристический долг перед Родиной. Великая Отечественная война советского народа против гитлеровских разбойников приближается к своему победоносному завершению. В этой великой борьбе наша Красная Армия покрыла свои боевые знамена бессмертной славой и показала себя армией героев, самой мощной армией мира. Теперь Красная Армия громит и уничтожает врага на его собственной территории и с честью выполняет свою заключительную миссию — добывает фашистского зверя в его собственной берлоге и водружает над Берлином знамя победы.

История человечества не знала таких великих подвигов во имя своей Родины, какие совершает советский народ, обеспечивая всем необходимым свою армию в этой беспримерной войне. Величайшей гордостью за наш народ проникнуты слова товарища Сталина о том, что «...самоотверженный труд советских людей в тылу войдет в историю, наряду с героической борьбой Красной Армии, как беспримерный подвиг народа в защите Родины».

Годы войны со всей убедительностью продемонстрировали перед миром несокрушимую крепость Советского государства, его все возрастающую хозяйственную и политическую мощь, неукротимую волю и энергию советского народа в достижении окончательной победы над ненавистным врагом. Советское государство не только выдержало все испытания войны, но в ходе ее еще больше окрепло и показало

себя самым мощным, самым прочным государством в мире.

Успехами Красной Армии на фронтах и советских людей в тылу мы обязаны мудрому руководству большевистской партии и советскому правительству и тому, кто вел и ведет нашу Красную Армию и советский народ от победы к победе, кто подял и вдохновляет наш народ на борьбу с ненавистным врагом, — нашему любимому вождю, гениальному полководцу, великому стратегу Маршалу Советского Союза товарищу Сталину.

В результате неуклонного проведения в жизнь ленинско-сталинской национальной политики в ходе войны еще больше укрепилась братская дружба всех народов нашей страны. С первых дней Великой Отечественной войны поднялись народы нашей Родины, как один, во главе со своим старшим братом — великим русским народом — на борьбу с сильным и коварным врагом, послужившим на нашу свявленную славу, на нашу свободу, честь и независимость. Киргизский народ, верный своему патристическому долгу, как и все другие народы нашего Союза, своим самоотверженным трудом помогает Красной Армии в борьбе с ненавистными немецко-фашистскими захватчиками.

Победные приказы Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина и зальны московских салютов разносятся по всей нашей необъятной стране. Они доносятся до самых отдаленных кишлаков и аулов Советского Киргизстана и вдохновляют наш народ на новые трудовые подвиги во имя нашей Родины, ее славы и могущества.

Многие тысячи своих лучших сынов и дочерей послал киргизский народ на фронт, на смертельную борьбу с ненавистным врагом. Посланцы Советского Киргизстана

полностью 5 млн. руб. Недостаточны также ассигнования на текущее пополнение существующих библиотек. На это бюджетом предусматривается 30 руб. в год на одного студента. Мы просим увеличить эти ассигнования с 30 руб. до 65 руб. в год на каждого студента. На эти мероприятия потребуется дополнительно 16 млн. руб.

Далее, одно из весьма важных мест в жизни и работе вузов занимает культурно-массовая и воспитательная работа среди студентов. До войны на массово-образовательную, физкультурную и культурно-массовую работу ассигновывалось до 46 млн. руб. в год. В настоящее время ассигнуется около 15 млн. руб. Мы просим увеличить ассигнования на культурно-массовые, физкультурные и просветительные мероприятия на 22 млн. руб.

И, наконец, мы просим восстановить ассигнования на санаторно-курортное обслуживание студентов в общей сумме 11 млн. руб. (в размере 25 руб. в год на студента). Всего, таким образом, мы просим увеличить ассигнования по высшей школе на сумму 54 млн. руб.

Товарищи депутаты! Не подлежит сомнению, что Верховный Совет и весь советский народ с большим удовлетворением примут государственный бюджет СССР на 1945 г., ибо это — бюджет дальнейшего укрепления военной и экономической мощи Советского Союза, дальнейшего расцвета его культуры.

Мы горды тем, что в этом бюджете 137,9 млрд. руб. ассигнуется на военные нужды. Не менее горды мы и тем, что одновременно на социально-культурные мероприятия предусмотрено 66,1 млрд. руб., из которых более 28,6 млрд. руб. ассигнуется на просвещение. Обязанностью наших профессоров, советского студенчества является — не покладая рук работать над овладением наукой и ее дальнейшим развитием, памятуя о повседневной заботе Правительства и лично товарища Сталина о людях науки и советском студенчестве.

Нет и не было в мире более злого врага прогрессивного человечества и его интеллигенции, чем фашизм. Этот враг пытался отнять у нашей молодежи право на образование и счастливую юность, пытался уничтожить нашу интеллигенцию, вернуть наш народ и все человечество в рабство германскому империализму.

Работники высшей школы приложат все свои силы и знания, весь свой творческий опыт, чтобы помочь Красной Армии до конца разгромить германский фашизм в военном отношении и довершить дело морально-политического разгрома фашизма.

Слава нашей доблестной Красной Армии, отстоявшей честь и независимость нашей Родины, спасшей цивилизованный мир от фашистского варварства!

Слава великому, непобедимому советскому народу!

Слава гениальному полководцу и величайшему ученому нашего времени, нашему вождю и учителю — товарищу Сталину! (Бурные аплодисменты).

XI СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-го СОЗЫВА

В Совете Национальностей

Прения по докладу о Государственном бюджете СССР на 1945 год

Окончание речи депутата К. Джанабиева

мысленности нашей республики во много раз увеличился выпуск своей продукции. В 1944 г. предприятия Наркомата цветной металлургии увеличили выпуск продукции более чем в 2,5 раза по сравнению с 1940 г. В два раза увеличили выпуск продукции предприятия легкой промышленности. Местная промышленность республики увеличила выпуск продукции в 1944 г. в 3,7 раза по сравнению с 1940 г. Значительно выросла продукция Наркомпищепрома и Наркоммассоупотребления.

В строй действующих предприятий промышленности республики вступили новые сахарные и консервные заводы, шелкокомбинат и хлопкоочистительные заводы. Введен в действие мощный комбинат Наркомцветмета. В трудных условиях военного времени трудящиеся Киргизии прокладывают железную дорогу, соединяющую столицу Киргизии с высокогорными областями Иссык-Куля и Тянь-Шаня.

Наше колхозное крестьянство с честью выдержало все испытания и тяготы войны. Война отвлекла из сельского хозяйства на нужды фронта большое количество машин, тягла и рабочей силы. Однако, благодаря самоотверженному труду наших колхозников, сельское хозяйство не только не сокращается, наоборот, из года в год увеличивает свою продукцию. За время войны количество крупного рогатого скота в колхозах республики увеличилось на 27,7 проц., овец и коз — на 38,2 проц. За это же время колхозы и колхозники республики сдали государству миллионы пудов хлеба, 5 млн. пудов мяса, 600 тыс. пудов шерсти. В прошлом году колхозы республики сдали стране и фронту мяса в три раза больше, чем в первый год войны. В республике нет колхоза, который не имел бы фермы крупного рогатого скота, овцеводческой или коневодческой фермы.

Проявляя свой патристический долг перед Родиной, рабочие, колхозники и интеллигенция Киргизии за годы войны дали взаимно Советскому государству, подписавшись на займы, 773 млн. руб., приобрели билетов денежно-вещной лотереи на 115 млн. руб., внесли на строительство танков и самолетов 215 млн. руб.

Трудящиеся Киргизии отправляли на фронт сотни тысяч теплых вещей, десятки тысяч посылок, 71 вагон продовольствия в подарок бойцам и командирам Красной Армии. В дни, когда немцы пытались голодной блокадой задушить Ленинград, трудящиеся Киргизии послали героическим сынам и дочерям города Ленина 100 вагонов с продуктами и 18 вагонов продовольствия шахтерам освобожденного Донбасса. Колхозное крестьянство Киргизии дало освобожденным от немецких захватчиков районам 20 тыс. лошадей, 10 тыс. голов крупного рогатого скота и 100 тыс. голов овец и коз. Только один колхоз «Ак-Джар» Атбашинского района Тянь-Шаньской области дал 500 голов лошадей, 140

голов крупного рогатого скота и 5 тыс. голов овец и коз.

Сотни передовых колхозов, десятки тысяч колхозников-патриотов показывают пример самоотверженного труда в годы войны, добились высоких показателей в развитии животноводства и хороших урожаев. Колхозники сельхозартели «Ак-Джар» Атбашинского района, выполняя из года в год государственный план развития животноводства, получили и сохранили в 1944 г. 79 жеребят от каждых 100 кобыл, 100 ягнят от сотни овцематок. Колхоз «Кзыл-Шарк» Карасуйского района в 1944 г. выполнил государственный план сдачи хлопка на 178,7 проц., собрав с каждого га 27,7 п. хлопка.

С любовью относятся колхозники к выращиванию скота на колхозных фермах. Старейший чабан из колхоза им. Ворошилова Куршабского района Турдубай Бабашев от 400 овцематок получил и сохранил 579 ягнят. Чабан колхоза им. Фрунзе Кировского района Алматы Джанузакоев от 272 закрепленных за нею овцематок вырастил 411 ягнят.

Мастера высоких урожаев свеклы — депутаты Верховного Совета СССР Суракан Кайназарова и Шаирбулю Тезебаева в 1944 г. собрали урожай сахарной свеклы выше 1.000 п. с га каждой.

Примеры трудовой доблести патриотов нашей Родины свидетельствуют о беспредельной любви нашего народа к своей Родине, к партии Ленина — Сталина, об их непреклонном желании отдать все свои силы, энергию и знания для фронта, для дальнейшего укрепления военной и экономической мощи нашего Советского государства.

В колхозах, МТС, совхозах, в промышленных предприятиях республики широкой волной развернулось социалистическое соревнование. Колхозники Киргизии поклялись товарищу Сталину увеличить поголовье всех видов скота и довести его размеры в 1945 г. в среднем на каждый колхоз до 150 голов крупного рогатого скота, 180 лошадей и 1.400 овец и коз, поднять урожайность наших полей и с честью выполнить государственный план поставок по всем видам сельскохозяйственной продукции, значительно увеличить продукцию промышленных предприятий.

Товарищи депутаты! Весенний план рассмотрен и утвержден XI сессией Верховного Совета СССР государственный бюджет на 1945 г. полностью отвечает тем возросшим задачам, которые поставлены перед нашей страной партией и правительством.

Государственный бюджет Советского Союза отражает усилия нашего многонационального народа, направленные на скорейший разгром врага, на восстановление разрушенного хозяйства в освобожденных от немецкой оккупации районах

и дальнейшего развития хозяйственного и культурного строительства нашей страны.

Несмотря на условия военного времени и громадные размеры расходов на нужды войны, наше Советское Правительство находит возможным выделить огромные суммы на развитие хозяйства и культуры союзных республик. Государственный бюджет Киргизской Советской Социалистической Республики на 1945 г. определен в сумме 562 млн. руб., что превышает на 38,1 проц. бюджет прошлого года. Расходы на народное хозяйство возрастут на 30,2 проц., на просвещение — на 33,9 проц. и на здравоохранение — на 26,5 проц. по сравнению с 1944 г.

В государственном бюджете Киргизской ССР, как и в представленном проекте государственного бюджета Союза Советских Социалистических Республик, ярко выражена ленинско-сталинская национальная политика, политика дружбы и взаимной помощи народов нашей страны, неустанная работа партии Ленина — Сталина, Советского Правительства о дальнейшем росте могущества и славы нашей социалистической Родины.

Несмотря на трудные условия военного времени, в Киргизской республике, как и в других республиках Советского Союза, идет дальнейшее развитие хозяйственной и культурной жизни. В текущем году мы должны осуществить большую программу капитального строительства промышленности, строительства новых школ, детских учреждений и больниц. Все это дает возможность еще больше поднять экономику, двинуть вперед науку и культуру нашей республики.

Проект государственного бюджета на 1945 г. предлагаем утвердить.

Товарищи депутаты! 1 февраля 1946 г. Киргизская Советская Социалистическая Республика будет отмечать 20-летний юбилей своего существования. В ознаменование этого славного юбилея трудящиеся нашей республики включились в социалистическое соревнование за досрочное выполнение планов 1945 г., за дальнейший подъем производительности труда в промышленности, за увеличение поголовья скота и повышение его продуктивности, за дальнейший подъем урожайности всех сельскохозяйственных культур с тем, чтобы с честью выполнить клятву, данную товарищу Сталину, — дать нашей доблестной Красной Армии и стране еще больше вооружения, боеприпасов, промышленной продукции, хлеба, мяса, хлопка и других продуктов сельского хозяйства.

Советский народ в 1945 г. добьется новых исторических побед. Порукой этому — мудрое руководство большевистской партии, советского правительства и нашего любимого вождя и друга — Маршала Советского Союза товарища Сталина. (Аплодисменты).

Речь депутата А. Г. Тахтарова

(Дагестанская АССР)

Товарищи депутаты! Весенний план рассмотрен сессией проекта бюджета Союза Советских Социалистических Республик построен в полном соответствии с теми задачами, которые стоят перед нашей страной в заключительный период войны с гитлеровской Германией.

Это подчеркнуто Крымской конференцией и сказано в совместных военных операциях советских и англо-американских войск против Германии.

Отечественная война явилась суровым испытанием для всей нашей страны, для всего многонационального Советского государства, проверкой готовности народов СССР пойти на любые жертвы, чтобы отстоять свободу и независимость социалистической Родины. Это испытание выдержано с честью. Советский народ не только отстоял свободу и независимость своей Родины, но оказал неопицимому услугу всему человечеству, спас Европу от фашистских разбойников.

В достижении этой исторической победы нога в ногу со всеми народами Советского Союза и в первую очередь с великим русским народом шли народы национальных окраин бывшей царской России, в том числе трудящиеся Дагестана.

В суровых испытаниях Отечественной войны горцы Дагестана остались верны священной клятве, данной им в 1920 г. основателем Дагестанской социалистической республики — великому Сталину.

Тысячи аварцев, даргинцев, кумыков, лакос, лезгин и сынов других народностей Дагестана сражались и сражаются на фронтах Отечественной войны.

20-ти лучшим сынам дагестанского народа присвоено звание Героев Советского Союза. Тысячи храбрых воинов-дагестанцев награждены орденами и медалями Советского Союза. Трудовыми подвигами отвечают трудящиеся нашей республики на беззаветную храбрость своих сынов-воинов, сражающихся на фронтах Отечественной войны.

делах, периодом укрепления отношений между Советским Союзом, Великобританией и Соединенными Штатами Америки в борьбе с гитлеровской Германией.

В тревожные для нашей Родины дни, когда враг рвался к бакинским нефтяным горцам и горнякам Дагестана вышли на строительство оборонительных сооружений. Берега Терека были олеы в цемент и железо, и узкая полоса Прикаспийской низменности, ведущей к богатствам Закавказья, была закрыта на крепкий замок.

Правительство Советского Союза высоко оценило эту работу и наградило орденами Советского Союза и медалями «За оборону Кавказа» более 20 тысяч трудящихся Дагестана.

Ярким проявлением советского патриотизма является тот факт, что трудящиеся Дагестана внесли в фонд обороны более 60 млн. руб. Колхозники и колхозницы Дагестана внесли более 70 млн. руб. на строительство танков и самолетов.

За годы Отечественной войны трудящиеся Дагестана дали взаимно государству свыше 200 млн. руб. Огромную заботу проявляют трудящиеся Дагестана о воинах Красной Армии. Они отправляли на фронт в виде подарков защитникам Родины более миллиона штук теплых вещей, несколько десятков тысяч посылок, свыше 160 вагонов мясных и рыбных консервов, кондитерских изделий, фруктов и вина.

Выполняя указания товарища Сталина о всемерной помощи фронту, трудящиеся Дагестана работают некладая рук для того, чтобы обеспечить Красную Армию боеприпасами, вооружением, снаряжением и продовольствием.

За годы войны наша промышленность увеличила выпуск продукции и освоила производство ряда новых видов изделий военного значения. Правда, в 1944 г. наша промышленность в целом недовыполнила план ввиду отставания нефтяной и рыбной промышленности. В текущем году эти отрасли народного хозяйства республики улучшили работу. Успешно осваивается новый нефтепромысловый район около г. Махач-Кала. Он уже дает более

тысячи тонн высококачественной нефти в сутки. В ближайшее время будут введены в эксплуатацию 4 новых буровых. Это даст возможность повысить суточную добычу нефти до 1.400 тонн. Наши нефтяники поставили задачей к концу 1945 г. довести добычу нефти до 2.400 тн в сутки.

Удовлетворительно проходит осенняя рыбная путина, и имеются все основания полагать, что в текущем году рыбная промышленность Дагестана закончит год успешным выполнением плана.

Наиболее высоких производственных показателей добился в нашей республике завод оборонного значения, где директором т. Зорин. По итогам Всесоюзного социалистического соревнования заводу вручено переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны.

Значительных успехов добилась наша республика в области животноводства, которое является у нас основной отраслью сельского хозяйства. Государственный план развития животноводства в 1944 г. колхозы Дагестана выполнили по всем видам скота.

В 1944 г. поголовье крупного рогатого скота в колхозах увеличилось на 26 тыс. голов, овец и коз — на 321.400 голов, лошадей — на 2.700 голов. По итогам Всесоюзного социалистического соревнования Дагестанская республика и Лакский район получили переходящие красные знамена Государственного Комитета Обороны и денежные премии. Вполне удовлетворительно проходит выполнение плана развития животноводства и в текущем году.

Колхозы нашей республики полностью выполнили государственные планы хлебопоставок, поставок продуктов животноводства и сдали государству сверх плана в фонд Красной Армии 90 тыс. пудов хлеба. Хорошо проведена подготовка к всеобщей полевой кампании текущего года. По выполнению плана ремонта тракторов Дагестанская республика находится в числе передовых республик Советского Союза.

Большие успехи мы имеем в работе культурно-просветительных учреждений. Наша интеллигенция работает с удвоенной и утроенной энергией.

Все эти успехи стали возможны, во-первых, потому, что, выполняя указания товарища Сталина, трудящиеся Дагестана во всей своей работе исходили из необходимости мобилизации всех сил и средств на оказание помощи фронту, на укрепле-

ние оборонной мощи социалистической Родины; во-вторых, что, несмотря на трудности военного времени, Дагестану оказывалась огромная помощь со стороны Советского Правительства и лично товарища Сталина.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) приняли специальные решения об укреплении колхозов Дагестанской АССР. Партия и правительство проявляют отеческую заботу о трудящихся Дагестана. На заботу партии и правительства народы нашей республики отвечают самоотверженным трудом на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах. Мы твердо, уверенно идем к новым успехам во всех областях хозяйственного и культурного строительства. Этому способствует тот огромный подъем политической и производственной активности трудящихся Дагестана, который вызван подоготовкой к празднованию 13 ноября текущего года 25-летия со дня создания советской автономии Дагестана.

Рабочие и работницы, колхозники и интеллигенция, советская интеллигенция Дагестана приняли на себя обязательство прийти к празднованию XXV годовщины Дагестанской АССР с такими достижениями, которые оставят далеко позади успехи 1944 г.

Товарищи депутаты! Я хочу остановиться на наших претензиях к отдельным наркоматам и центральным учреждениям Союза и Федерации.

Первое. Я уже говорил о том, что в годы Отечественной войны Дагестанская республика стала одним из крупных нефтепромышленных районов. Наряду с добычей нефти возросла добыча нефтяного газа, который используется как топливо, причем без предварительного отбора особенно ценного продукта — авиационного бензина.

Постановлением Государственного Комитета Обороны предложено было Главгазтоппрому составить проект строительства Дагестанского газопровода и отгрузить оборудование с таким расчетом, чтобы закончить строительство газопровода в конце 1945 г. Прошло 7 месяцев, но до этого времени проект завода не готов, оборудование не отгружается, стройматериалы не выделены. А надо сказать, что из-за отсутствия газопровода завода в г. Махач-Кала наша страна ежемесячно недополучает 500 тн высококачественного бензина. Если газопроводный завод не будет построен в ближайшее время

исторических сражениях Красной Армии под Ленинградом и Одессой, под Севастополем и Сталинградом, под Курском и на Днепре, на Кавказе и в Крыму, скрепив своей кровью на полях битв нерушимую сталинскую дружбу народов.

С большой радостью и глубоким волнением восприняли трудящиеся Северной Осетии приветствие Правительства и Центрального Комитета коммунистической партии большевиков Украины, где говорилось, что: «Украинский народ никогда не забудет братской помощи братьев-осетин, которые вместе с нами и другими народами страны освобождали нашу родную землю от немецких оккупантов».

Волны-осетины свято хранят славные воинские традиции своего народа, и многие из них своими подвигами украсили страницы боевой истории нашей Родины — Советского Союза. Далеко прогремела слава о героических делах воинов-осетин — Героев Советского Союза автоматчика т. Мильзахова, летчика т. Цокоаева, подводника т. Кесаева и многих других. В великих сражениях прославились своим полководческим искусством многие генералы-осетины, неоднократно отмеченные в приказах Верховного Главнокомандующего товарища Сталина. В числе их боевые генералы, Герои Советского Союза товарищи Плиев, Карсанов и Хетагуров.

Б исходу четвертого года Отечественной войны в славную семью Героев Советского Союза осетинский народ дал двадцать семь лучших своих сыновей. Кроме того, свыше пяти тысяч воинов-осетин за храбрость и доблесть награждены орденами и медалями Советского Союза. Многие тысячи трудящихся Северной Осетии награждены медалями «За оборону Кавказа».

Все мы хорошо помним, как немецкие орды вероломно напали на нашу Родину. Немцы рвались вглубь нашей страны, они рвались к Москве, к Волге и Кавказу. Летом 1942 г. им удалось проникнуть к предгорьям Кавказа. Смертельная опасность нависла тогда над всеми народами Кавказа. Нашу советскую нефть немцы хотели использовать для разбойничьей войны. Захватчики рассчитывали разжечь

Успехи, достигнутые Северной Осетией, являются яркой демонстрацией торжества мудрой ленинско-сталинской национальной политики, обеспечивающей всем народам широкие возможности свободного развития.

В грозный час Отечественной войны наш народ показал себя способным крепко держать в своих руках завоеванное счастье. Осетинский народ с честью выдержал суровое испытание войны и внес свой вклад в святое дело защиты любимой Родины.

В связи с двадцатилетием автономии Северной Осетии Совет Народных Комиссаров СССР и Центральный Комитет ВКП(б) в своем приветствии рабочим, колхозникам, интеллигенции Северо-Осетинской АССР и воинам Красной Армии — осетинам дали высокую оценку военным усилиям осетинского народа: «В Великой Отечественной войне Советского Союза против немецко-фашистских захватчиков, — говорится в приветствии Совнаркома Союза и ЦК партии, — трудящиеся Северной Осетии, как преданные патриоты социалистической Родины, вместе со всеми народами Советского Союза, грядущие встали на защиту свободы и независимости нашего Отечества. Сыны осетинского народа в борьбе с гитлеровскими захватчиками показали образцы героизма и мужества».

Славные сыны осетинского народа показали образцы героизма и мужества в

мя, то эти потери с увеличением добычи газа еще больше возрастут.

Второе. Особенности Дагестана, вытекающие из многонационального состава населения и географического положения республики, вызывают дополнительные затраты на просвещение, искусство, здравоохранение, дорожное строительство и другие нужды. Между тем Наркомфин Федерации не учитывает этих особенностей, и ассигнования по бюджету на душу населения по нашей республике отстают.

Третье. Как я отмечал, животноводство является у нас основной отраслью сельского хозяйства. Но для обеспечения дальнейшего развития животноводства необходимо расширить земные пастбища.

Я прошу Совет Народных Комиссаров СССР рассмотреть этот вопрос и расширить земные пастбища Дагестана за счет других соседних нам республик и областей.

Развитие этой отрасли хозяйства требует подведения прочной кормовой базы. Меньшее количество пастбищ и сенокосных угодий в районах зимовки скота составляет 650 тыс. га. Количество заготовляемых на зиму кормов превышает 500 тыс. тн. Мы обязаны добиться наиболее полного использования естественных сенокосов и выполнения установленного на 1945 г. плана сенокосения и силосования кормов. Между тем мы не имеем ни одной машинно-сенокосной станции.

Я прошу включить в бюджет на 1945 г. средства на организацию трех машинно-сенокосных станций и обязать соответствующие наркоматы обеспечить их машинами и инвентарем.

Четвертое. Следующей ведущей отраслью сельского хозяйства Дагестана является садоводство. Мы провели большую работу по расширению площади садов и виноградников и улучшению их обработки. Для дальнейшего расширения садоводства необходимо ряд мероприятий по линии Наркомхоза земледелия и пищевой промышленности. Я прошу в плане работы этих наркоматов на 1945 г. уделить должное внимание садоводству и виноградарству нашей республики.

Я выражаю уверенность, что наша республика в 1945 г. справится с теми задачами, которые поставлены Центральным Комитетом нашей партии, Советным Правительством и нашим любимым вождем, основателем Дагестанской Автономной Советской Социалистической Республики товарищем Сталиным. (Аплодисменты).

Речь депутата К. Д. Кулова

(СЕВЕРО-ОСЕТИНСКАЯ АССР)

Товарищи депутаты! Проект государственного бюджета нашей страны на 1945 г., представленный Совнаркомом СССР на рассмотрение и утверждение XI сессии Верховного Совета, полностью отвечает задачам окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков, восстановления хозяйства районов, освобожденных от немецкой оккупации, и дальнейшего развития народного хозяйства и культуры нашей Родины.

Народное хозяйство Советского Союза, его финансы с честью выдержали испытания военного времени. Это — результат самоотверженного труда многонационального советского народа, огромной организаторской деятельности нашей большевистской партии, гениального сталинского руководства.

Государственный бюджет завершающего, победного года Отечественной войны в объеме 305,3 млрд. руб. отражает могущество социалистического государства, советского строя, который, как говорит товарищ Сталин, «оказался не только лучшей формой организации экономического и культурного подъема страны в годы мирного строительства, но и лучшей формой мобилизации всех сил народа на отпор врагу в военное время».

Ассигнования на военные расходы в размере 137,9 млрд. руб. еще раз показывают неуклонную волю советского народа быстрее и окончательно побить немецкого зверя в его собственном логове и вооружить знамя победы над Берлином.

Истекший 1944 г. ознаменовался решающими победами доблестной Красной Армии, изгнанием немецко-фашистских полчищ из пределов нашей священной советской земли и перенесением военных действий на территорию Германии.

В государственном бюджете на 1945 г. ярко отражена ленинско-сталинская национальная политика неуклонного укрепления дружбы народов и дальнейшего улучшения их материального и культурного уровня.

В июле 1944 г. осетинский народ в дружной семье советских народов, в обстановке великих побед Красной Армии, праздновал славное двадцатилетие автономии Северной Осетии. Трудящиеся нашей республики с осо-

XI СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-го СОЗЫВА

В Совете Национальностей

Прения по докладу о Государственном бюджете СССР на 1945 год

Окончание речи депутата К. Д. КУЛОВА

национальную вражду между народами, чтобы нарушить единство советского народа. Но и этот план немецких разбойников провалился.

Красная Армия, свободолюбивые народы Кавказа, под непосредственным руководством тов. Берия, остановили гитлеровские полчища, измотали их в оборонительных боях и затем могучим ударом выбросили из пределов Кавказа.

В эти суровые дни, когда немецкие захватчики ворвались на территорию Северной Осетии, с новой силой прозвучали пламенные слова великого сына осетинского народа Коста Хетагурова:

«Лучше умереть народом свободным, чем кровавым потом Рабами десноту служить».

Десятки тысяч трудящихся вступили в народное ополчение, истребительные батальоны. За короткие сроки трудящиеся республики создали вокруг столицы Северной Осетии города Дзауджикау мощные оборонительные сооружения, закрыли путь к центральному воротам Кавказа. Эти сооружения сыграли большую роль в деле обороны республики.

В ущельях и предгорьях Северной Осетии развернулось ожесточенное сражение. Части героической Красной Армии, в жестоких боях измотав силы противника, перешли в наступление и у ворот Кавказа, под городом Дзауджикау (Владикавказ), разгромили немецко-фашистских захватчиков.

Несмотря на близость фронта, систематические бомбежки и артиллерийский обстрел, работа на предприятиях и в колхозах Северной Осетии не прекращалась. К станкам и пылающим печам на смену ушедшим на фронт стали отцы и матери, жены и сестры. Своим самоотверженным трудом они помогли Красной Армии беспощадно прогнать немецких разбойников.

Во временно оккупированных районах республики осетинский народ не покинул врагу. Тяжелые испытания не сломили его воли к активной борьбе с ненавистными захватчиками. Наш народ упорно и настойчиво боролся против оккупантов. Партизанские отряды бесощадно мстили фашистским извергам, они уничтожали вражеские гарнизоны, помогали войскам Красной Армии быстрее изгнать захватчиков с нашей земли.

Короткий срок фашистские варвары находились в пределах нашей республики, но и за это время они причинили народному хозяйству и культуре Северной Осетии огромный ущерб. В районах, подвергшихся оккупации, немцы уничтожили десятки населенных пунктов. Промышленные предприятия, жилищно-коммунальное хозяйство городов и рабочих поселков, машинно-тракторные станции, колхозы, животноводческие фермы, школы, клубы, больницы были разграблены и уничтожены. Общий ущерб, причиненный немецкими фашистами государственным предприятиям, машинно-тракторным станциям, колхозам, общественным организациям и отдельным гражданам Северо-Осетинской АССР, составляет около 1,5 млрд. руб. В эту сумму входит только то, что можно было подсчитать и учесть. Это материальный ущерб. А сколько фашистские варвары убили и замучили мирных советских людей, сколько они совершили чудовищных злодеяний!

Речь депутата А. И. МИРЦУЛАВА

(АБХАЗСКАЯ АССР)

Товарищи депутаты! Представленный Советом Правительством на рассмотрение и утверждение XI сессии Верховного Совета СССР государственный бюджет на 1945 г. отражает великие задачи, стоящие перед нашей Родиной, и полностью отвечает требованиям нынешнего исторического момента. В проекте бюджета отражена роль нашего государства, основанная на самоотверженном и героическом труде всех народов нашей страны и на блестящей организаторской работе большевистской партии и советского правительства. Проект предусматривает крупные ассигнования на военно-оборонные нужды, и это совершенно правильно, так как завершение разгрома врага и организация будущего мира и безопасности в соответствии с решениями Крымской конферен-

ции потребуют еще немалых усилий со стороны советского народа.

XI сессия Верховного Совета СССР заседала в дни великих побед нашей героической Красной Армии над кровавым гитлеровским империализмом. Под гениальным водительством Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза великого Сталина Красная Армия с боями успешно продвигается вперед по германской территории. Ожесточенные бои идут в самом сердце Германии — в Берлине. Красная Армия пришла в Берлин, чтобы выполнить поставленную товарищем Сталиным задачу — завершить вместе с армиями наших союзников дело окончательного разгрома гитлеровской армии, добить зверя в его собственном логове и раздразнить змея победы над Берлином.

Прошло почти два с половиной года, как героическая Красная Армия изгнала немецких оккупантов из пределов Северной Осетии. За это время при большой помощи большевистской партии и советского правительства, лично товарища Сталина трудящиеся Северной Осетии преодолели огромную работу по восстановлению промышленности, транспорта, сельского хозяйства и культуры республики.

Однако здесь предстоит еще очень большая работа.

Систематически борясь за перевыполнение производственных планов предприятий и колхозов, за снабжение Красной Армии и страны продовольствием, а промышленности сырьем, трудящиеся Северной Осетии внесли на вооружение Красной Армии более 30 млн. руб. из своих личных средств. Трудящиеся нашей республики на свои средства построили и передали Красной Армии танковую колонну «Колхозник Северной Осетии», бронепоезд «Владикавказец», несколько эскадрилий самолетов «Социалистическая Осетия». Колхозники сельскохозяйственной артели «Заря» Моздокского района Северной Осетии на свои средства приобрели самолет новейшей конструкции и вручили его своему земляку, славному сыну осетинского народа, Герою Советского Союза подполковнику Геннадью Николаеву.

Тов. Зверев в своем докладе совершенно правильно отметил большое народнохозяйственное значение советских займов в финансовом плане нашего государства. Среди трудящихся Северной Осетии военный заем 1943 г. был размещен в течение пяти дней на сумму 21,6 млн. руб., а заем 1944 г. был реализован на сумму свыше 30 млн. руб. Огромный успех военного займа свидетельствует о высоком патриотическом подъеме трудящихся.

Из года в год растет государственный бюджет Советского Союза, растут и бюджеты союзных и автономных республик. Бюджет Северо-Осетинской АССР в 1945 г. по сравнению с 1941 г. возрастает с 87 млн. руб. до 115 млн. руб. Большие средства ежегодно отпускаются на культурное строительство и здравоохранение. За последние пять лет на социально-культурные мероприятия в Северной Осетии только по местному республиканскому бюджету было отпущено более 270 млн. руб.

В текущем году крупные ассигнования предусмотрены на дальнейшее восстановление предприятий цветной металлургии, транспорта, нефтяной, пищевой и лесной промышленности Северо-Осетинской АССР.

Мне хотелось бы затронуть два вопроса, решение которых имеет важное значение для полного восстановления разрушенного хозяйства и дальнейшего развития промышленности и культуры Северо-Осетинской АССР.

В Северной Осетии издавна сложилось тяжелое положение с топливными ресурсами. Наша республика не имеет своих запасов угля и торфа. Промышленность и коммунально-бытовые нужды Северной Осетии на протяжении прошлых лет обеспечивались топливом, главным образом, за счет привозного угля из Донбасса и жидкого топлива из Грозного. Перевозка этого топлива в последние годы связана с большими трудностями. В особенно тяжелом положении с обеспечением топ-

ливом находится наша столица — город Дзауджикау, где сосредоточены основные предприятия цветной металлургии, железнодорожного транспорта, пищевой и легкой промышленности, а также культурные учреждения республики.

В настоящее время есть возможность коренного разрешения топливной задачи для Северной Осетии. Разведанные и перспективные газовые запасы Малгобекского нефтяного района, находящиеся на расстоянии 70 км от города Дзауджикау, исчисляются многими миллионами кубометров. Использование этих газовых богатств гарантирует полное удовлетворение потребности в топливе промышленности и коммунально-бытовых учреждений города Дзауджикау на десятки лет. Это устранит необходимость ввоза в Северную Осетию дорогостоящего топлива. Строительство газопровода Малгобек — Дзауджикау необходимо рассмотреть как крайне неотложное мероприятие. Прошу Верховный Совет СССР ассигновать необходимую сумму на подготовительные работы и начало строительства газопровода.

Я уже говорил о том, что жилищно-коммунальное хозяйство городов Северной Осетии очень сильно пострадало от вражеской бомбежки и артиллерийского огня. Население городов Дзауджикау и Малгобек испытывает значительные трудности с жилой площадью. Я прошу ассигновать на жилищное строительство в городах Дзауджикау и Малгобек 2 млн. руб. и на неотложные мероприятия по благоустройству городов республикански — 1,5 млн. руб.

Товарищи депутаты! Государственный бюджет 1945 г. предусматривает серьезные мероприятия по восстановлению разрушенного хозяйства, а также новые темпы в развитии всего народного хозяйства и культурного строительства. Он направлен на дальнейшее усиление могущества Советского государства. Государственный бюджет, представленный на рассмотрение и утверждение XI сессии Верховного Совета СССР, встретит единодушную поддержку и горячее одобрение трудящихся, как бюджет завершающего, победного года Великой Отечественной войны. Проект государственного бюджета на 1945 г. с учетом замечаний Бюджетной комиссии предлагаю утвердить.

Выполнение бюджета потребует настойчивой и четкой работы всех советских и хозяйственных организаций. Для выполнения настоящего бюджета трудящиеся Северной Осетии еще более самоотверженно будут трудиться на благо нашей великой Родины.

Товарищи депутаты! С фронтов Великой Отечественной войны идут радостные и волнующие вести. Героическая Красная Армия ворвалась на улицы немецкой столицы и ведет сражение за Берлин.

Исторические победы Красной Армии вызывают небывалый подъем у тружеников советского тыла. Нет сомнения в том, что наша славная Родина, наш героический советский народ добьются новых успехов на пути дальнейшего укрепления военной и экономического могущества великой Советской державы, потому что всей нашей борьбой и работой руководит родная большевистская партия, потому что нас ведет вперед к новым победам гениальный вожь народов, наш учитель великий Сталин. (Бурные аплодисменты).

Теперь уже окончательная победа над немецкими разбойниками близка. Залогом этого являются все более усиливающиеся удары Красной Армии и армий наших союзников.

Гитлеровские авантюристы, опыленные временными успехами первого периода войны, думали расколоть народы СССР, разобщить их и тем самым разрушить основу нашего государства, сломить сопротивление Красной Армии и поработить свободолюбивый советский народ. Но фашистские бандиты жестоко просчитались в своей авантюре. Именно в грозные дни Отечественной войны советский народ еще более сплотился, еще перушился стал, сталническая дружба народов нашей страны. Вся страна превратилась в единый боевой лагерь. «Все народы Советского Сою-

за, — говорил товарищ Сталин, — единодушно поднялись на защиту своей Родины, справедливо считая нынешнюю Отечественную войну общим делом всех трудящихся без различия национальности и пероисповедания».

Каждый боец и офицер Красной Армии, к какой бы национальности он ни принадлежал, глубоко понимает, что на любом участке огромного фронта он защищает свой народ, свою священную Родину, свою семью, свой родной дом и колхоз, свой завод и город. В рядах Красной Армии плечом к плечу с русскими, украинцами, белорусами и сыновьями других народов Советского Союза самоотверженно борются и сыны грузинского народа. С первых же дней Отечественной войны грузинский народ, вместе со всеми народами нашего многонационального социалистического отечества, поднялся на защиту Родины и, послав своих лучших сынов в ряды Красной Армии, дал им наказ — не щадить битвы ненавистных немецких захватчиков. Грузины-воины, пламенные патриоты, горячо любящие советскую Родину, беззаветно защищали ее на подступах к Москве и Ленинграду, у стен Севастополя и Сталинграда, в суровых горах и ущельях Кавказа, в степях Украины и лесах Белорусии, в Прибалтике и Карелии. Вместе с сынами других народов СССР грузины участвовали и участвуют в боях за освобождение братских славянских народов, поработанных гитлеровскими захватчиками.

Грузинский народ с любовью и гордостью называет имена мужественных прославленных героев, покрывших себя неуязвимой славой в боях за нашу прекрасную Родину. В числе Героев Советского Союза — Дanelия, Бенделани, Берия, Пурцуния, Гоциридзе, Адамия, Вершвили, Габриадзе, Букия и много других сынов грузинского народа.

Немало генералов грузин успешно овладели сталинской школой военного искусства и отличились в боях за Родину. В числе их Леселдзе, Чачибадзе, Нанейшвили, Джанджгава, Коберидзе, Кикидзе и другие.

Сыны маленькой Абхазии рядом со своими братьями — русскими, грузинами, рядом со всеми сыновьями великого народа гордую защищали нашу советскую Родину от озверевших гитлеровских банд, не щадя ни крови своей, ни самой жизни. Трудящиеся Абхазии гордятся подвигами своих сынов, Героев Советского Союза Владимира Хараяна, Роджена Барццо и Исона Кокоскирия, подполковника Арцаба, майора Даниария и других.

Летом 1942 г. гитлеровцы, собрав крупные силы своих войск, несмотря на огромные потери в живой силе и технике, подошли к предгорьям Кавказа. Враг рассчитывал захватить большие и разнообразные богатства закавказских советских республик, в том числе бакинскую нефть и грузинский марганец. В тяжелые, грозные дни, когда враг угрожал жизненным центрам Закавказья, пытаясь залить кровью наши очаги, цветущие поля и плантации, уничтожить драгоценные плоды нашей многолетней созидательной работы, грузинский народ вместе с братьями народами Азербайджана и Армении дал клятву родному Сталину не пропустить за пределы врага, и он выполнил эту клятву.

В исторической битве за Кавказ грузинский народ показал, что в условиях свободной советской жизни он развил и умножил свои боевые традиции. В этой битве выдающаяся роль сыграл любимый сын грузинского народа, верный ученик и соратник великого Сталина — товарищ Берия, который прибыл к нам в те суровые дни по заданию товарища Сталина и по сталинскому плану организовал сокрушительный отпор врагу. Трудящиеся Советской Абхазии, как один, поднялись на защиту Родины и, не щадя своих сил, оказывали всемерную помощь войскам Красной Армии. С оружием в руках они боролись против немецких войск. Они работали в качестве проводников по горным тропам и ущельям, в труднопроходимых местах подвозили оружие и боеприпасы, продовольствие и снаряжение для действующей армии, уничтожали в засадах разведчиков противника и его передовые посты. Сумевшие ударить гитлеровские захватчики долго будут помнить суровые горы и ущелья Кавказа, где «непобедимые» альпийские дивизии немцев нашли свою бесславную гибель.

Трудящиеся Грузии в тылу не хотят отставать в трудовой доблести от своих сынов-воинов. Под руководством компартии Грузии они прделали большую работу по организации помощи фронту, по дальнейшему хозяйственному и культурному подъему республики.

Несмотря на трудности и лишения военного времени, недостаток материалов и оборудования, трудящиеся Абхазии, выполняя свой священный долг перед Родиной, самоотверженным трудом добились значительных успехов и дали стране больше установленного плана угля, чая, цитрусовых, табака, тунга. В истекшем

году государственная промышленность Абхазской АССР выполнила план на 109 проц., в том числе: промышленность союзного подчинения — на 104,7 проц., промышленность союзно-республиканского подчинения — на 113,7 проц., местная промышленность — на 116,5 проц. и промышленность системы промысловой кооперации — на 122 проц.

Абхазия — один из красивейших уголков Советской Грузии, где растут ценнейшие технические и субтропические культуры. Колхозы и совхозы Абхазии дали стране в 1944 г. 6.570 тыс. кг зеленого чайного листа, что составляет 108 проц. планового задания, около 1.122 тыс. кг плодов тунга, идущих на выработку высококачественного технического масла для авиационной промышленности, свыше 67 млн. штук цитрусовых плодов — мандаринов, лимонов и апельсинов, т. е. почти на два с половиной миллиона больше установленного государственного плана. Трудящиеся Абхазии были рады тому, что они первыми отгрузили цитрусовые плоды госпиталям и трудящимся городов Москвы, Ленинграда, Киева и Урала. В 1944 г. Абхазия выполнила план госпоставки табака на 4 месяца раньше установленного срока и дала стране 4.425 тн качественных табаков, из них значительное количество первого сорта, т. е. на 825 тн больше планового задания. Полностью был выполнен все планы государственных поставок и по другим видам сельскохозяйственной продукции. Успешно выполнен также государственный план развития общественного животноводства в колхозах Абхазской АССР по всем видам скота.

В дни Отечественной войны колхозы Абхазии работают лучше, колхозники показывают образцы самоотверженного труда и организованности в работе. За время войны значительно возросли натуральная и денежная выдачи по трудодням. В истекшем году колхозы Абхазии выдали колхозникам на трудодень по 8 руб. деньгами, т. е. в два с лишним раза больше, чем в 1943 г. Из 257 табководческих колхозов премии-надбавки в размере 20.976.000 руб. получили 204 колхоза. В 1944 г. миллионерами стали еще 25 колхозов.

Воодушевленные героическими победами Красной Армии, трудящиеся Абхазии еще более организованно встретили новый 1945 хозяйственный год. Все подготовительные работы по успешному проведению весеннего сева выполнены в срок с хорошим качеством. Совместно в районах Абхазии начат сев зерновых культур. Мы ставим себе задачей добиться того, чтобы в этом году собрать еще больший урожай табака, чая, цитрусовых и зерновых культур.

Товарищи депутаты! Бюджет Абхазской АССР, несмотря на условия военного времени, из года в год увеличивается. Если в 1943 г. бюджет Абхазской АССР составил 55.274 тыс. руб., то в 1944 г. он был утвержден в размере 73.927 тыс. руб., а в 1945 г. представляется на утверждение в сумме 83,6 млн. руб. Из года в год увеличиваются доходные источники бюджета.

Плановое задание по местным налогам и сборам по бюджету прошлого года выполнено на 108,5 проц. Отчисления от сумм реализации 3-го Государственного Военного Займа выполнены на 125 проц., от государственных налогов — на 115 проц., а все остальные виды доходов — на 109,5 проц.

Основные средства бюджетных ассигнований Абхазской АССР на текущий год будут направлены на социально-культурные мероприятия, на улучшение здравоохранения и материального благосостояния трудящихся масс, на улучшение летних оздоровительных мероприятий для детей фронтовиков, на дальнейшее разветвление многообразного сельского хозяйства Абхазской АССР.

Проект государственного бюджета Грузинской ССР предусматривает значительный рост финансирования всех отраслей народного хозяйства Грузинской ССР. Вместе с этим я хочу обратить внимание депутатов Верховного Совета СССР на следующие вопросы.

Вся Абхазия расположена на побережье Черного моря и имеет большие курортные и бальнеологические возможности. За годы сталинского пятилетия в курортное строительство Абхазии было вложено несколько десятков миллионов рублей. До войны ежегодно на курортах Абхазии отдыхали и лечились более 45 тыс. человек. В настоящее время, в соответствии с постановлением Совнаркома Союза ССР от 29 ноября 1944 г. курорты Абхазии капитально восстанавливаются и готовятся к радостной встрече славных защитников нашей великой Родины и знатных людей трудового фронта.

Тоты войны сказались на общем благоустройстве курортов Абхазии. Начате до войны обширные работы по укреплению

береговой полосы были законсервированы, а между тем работы по берегоукреплению всего побережья Абхазии, размываемого морем, имеют очень важное значение. Эти работы были начаты еще в 1930 г. и продолжались беспрерывно до войны, что способствовало сохранению от разрушения расположенных вдоль побережья санаториев, домов отдыха, других сооружений и ценнейших зеленых насаждений курортных городов Абхазии. В течение последних 4 лет капитальные работы по укреплению береговой полосы не велись, были также сокращены работы по устройству временных сооружений, в результате чего сильные морские штормы причинили ряд значительных разрушений, принявших в настоящее время довольно серьезный характер.

Борьба со стихией неотложна, и если в ближайшее время не будут приняты радикальные меры по укреплению береговой полосы, то это нанесет значительный ущерб курортам Абхазии и потребует в будущем во много раз больше ассигнований, чем требуется в настоящее время. Для ликвидации причинного ущерба и предотвращения в дальнейшем разрушения побережья Абхазии прошу предстоящую сессию Верховного Совета СССР предусмотреть в бюджете на 1945 г. 3 млн. руб.

Второй вопрос. Существующая в городе Сухуми система водоснабжения ни по качеству, ни по количеству подаваемой воды ни в коей мере не удовлетворяет возросшую потребность населения города. Вопрос об улучшении водоснабжения города Сухуми путем постройки нового водопровода в течение ряда лет возбуждался нами перед высшестоящими правительственными органами. Мощный источник снабжения высококачественной водой нами уже найден. Изыскательские работы проведены. Составлен проект строительства нового водопровода со сметной стоимостью первой очереди загородных сооружений, а также городской сети в сумме 4,3 млн. руб. В целях улучшения водоснабжения города Сухуми прошу Верховный Совет СССР предусмотреть в бюджете Грузинской ССР для строительства сухумского водопровода в 1945 г. 1,3 млн. руб.

Товарищи депутаты! Доклад Народного Комиссара финансов СССР т. Зверева о государственном бюджете СССР на 1945 г. и выступления по докладу доказали, что, несмотря на все трудности военного времени, промышленность Советской страны и социалистическое сельское хозяйство изо дня в день растут и укрепляются. Ярким свидетельством этому является объем государственного бюджета СССР на 1945 г., представленный СНР СССР на обсуждение сессии.

Война подвергла величайшему испытанию экономику всего нашего государства. Но на всех этапах войны Советский Союз выдержал тяжелые испытания и не только не свернул, но и дальше развил экономику как всего государства в целом, так и каждой республики в отдельности. Это подтверждается ростом республиканских и местных бюджетов на 1945 г., представленными в докладе т. Зверева. Экономика и финансы СССР за время войны еще более окрепли и выросли. Объясняется это тем, что советский строй, руководимый великой партией Ленина — Сталина, является лучшим, самым передовым строем в мире, что советская экономическая система как в условиях мира, так и в условиях войны превосходит все другие экономические системы.

Советский Союз, имея мощную военную индустрию, изо дня в день увеличивает производство вооружения и боеприпасов, а также материалов и оборудования для народного хозяйства страны.

В этой гигантской битве за свободу и счастье советской Родины, за освобождение трудящихся всего мира от немецких поработителей трудящиеся Абхазии, вместе с грузинским народом, в единой семье всех народов великого Советского Союза, не пожелают своих сил и своей жизни на фронте и в тылу. Трудящиеся Абхазии в течение многих лет учились у т. Берия труду и борьбе, беспредельной любви к Родине и великому Сталину. Тов. Берия воспитывал нас в духе жгучей ненависти к врагам Родины, внедряя бесстрашие, стойкость и самоотверженность в борьбе за благо Родины. Эта закалка, эта сталинская школа помогут нам еще больше мобилизовать свои силы для дальнейшей борьбы и дальнейших побед.

Товарищи депутаты! Хочу предложить утвердить представленный Совнаркомом СССР государственный бюджет на 1945 г., который полностью отвечает военно-политическим и хозяйственным интересам страны.

Да здравствует наша великая Родина! Да здравствует любимый вождь советского народа, великий полководец, Маршал Советского Союза товарищ Сталин! (Бурные аплодисменты).

